
GERT JAN BESTEBREURTJE 
Rare Books 

 

Langendijk 8, 4132 AK Vianen 

The Netherlands 

Telephone   +31 - (0)347 - 322548 

E-mail: info@gertjanbestebreurtje.com 

Visit our Web-page at  

http://www.gertjanbestebreurtje.com 

 

 

CATALOGUE 158 : SOUTHEAST ASIA 
 

 

 

Illustration on cover no. 256  YOKOHAMA-PRINT. A view of Indian elephants 

with buildings in the background. (Tokyo, 1863). 

 

 

 



1     LA FEMME DANS LES SOCIÉTÉS 

COLONIALES. Leiden, Centre d'Histoire de l'Expansion 

Européenne Université de Leiden, 1982. Folio. Wrappers. 

332 pp.                                                                       € 25,00 

 € 25,00 

Contributions by H. Baudet, L. Blussé, P.C. Emmer, H.K. 

s'Jacob, D. Kolff, E. Locher-Scholten, H.L. Wesseling, etc. 
 

 

2    AALBERS, J. Rijcklof van Goens, commissaris en 

veldoverste der Oost-Indische Compagnie, en zijn 

arbeidsveld, 1653/54  (Ceylon) en 1657/58 (India). 

Groningen, J.B. Wolters, 1916. Cloth. With 3 folding 

facsimile maps and several plates. (16),221 pp. -(Stamp on 

title-page).                                                                € 25,00 € 25,00 
 

 

3    AGRA. 't Hof des Grooten Mogols. 

(Amsterdam, Petrus Conradi & Harlingen, V. 

van der Plaats, 1786). 

Engraving depicting the mughal court at Agra, 

India. Ca. 17,5 x 26 cm.                            € 65,00 

 

(From: Nederlandsche reizen). - (Folds rep., hole 

in blank margin).  € 65,00 

 
 

 

4    AHMED, Afzal. Indo-Portuguese trade in seventeenth 

century (1600-1663). New Delhi, Gian Publishing House, 

1991. Cloth, with dust-jacket. With 8 plates. 226 pp.  € 35,00 

                                                                                    € 35,00 

'This book examines in detail the spices trade, international 

rivalries between Portugal, Dutch and English, the 

Portuguese relations with the Indian states along with 

Portuguese exports, with Goa on the western coast of India 

as its headquarters for the whole Portuguese empire in the 

east'. 
 



 

5    ALDEN, Dauril. Charles R. Boxer. An uncommon life. 

Soldier, Historican, teacher, collector, traveller. Assisted by 

J.S. Cummins and M. Cooper. (Lisbon), Fundaçào Oriente, 

2001. 4to. Wrappers. With many photographic illustrations. 

616 pp.                                                                        € 64,00 € 65,00 

 

First important biography on Charles Boxer (1904-2000). 

 
 

 

6    ANTHONISZ, R.G. Report on the Dutch records in the 

Government Archives at Colombo. With appendices.  

Colombo, H.C. Cottle, 1907. Original printed wrappers. With 

folding plate, folding plan of fort of Colombo in 1751 and 6 

facsimiles. (6),138 pp. - Rare.                                       € 95,00 € 95,00 
 

 

7    ARCHER, M., C. ROWELL, R. SKELTON. Treasures 

from India. The Clive collection at Powis Castle. (New York, 

The Meredith Press, 1987). 4to. Boards. With many 

illustrations (several in colours). 144 pp.                       € 30,00 

 € 30,00 

This impressive collection, the largest private collection of 

this type in the UK, was created by two generations of the 

Clive family: Robert (who became known as Clive of India) 

and his son Edward (who married Henrietta Herbert, daughter 

of the 1st Earl of Powis (2nd creation)). 
 
 

8    ATKINSON, George Francklin. 'Curry & rice', on 

forty plates; or, the ingredients of social life at 'our 

station' in India.  London, Day & Son, (1858). 

8vo. Original blind-tooled orange cloth with eleborate gilt 

pictorial decoration, spine gilt, a.e.g. With tinted 

lithographed title-page (two small tears blank margin 

repaired) and 39 tinted lithographed plates (some 

misbound) and 1 leaf of text to each plate.           € 695,00 

 € 695,00 

First edition. - Hilarious caricature of the English way of 

life in British India in the 19th century, with nice tinted 

lithographed plates depicting the judge, magistrate, 



colonel, racecourse, coffee shop, tiger shooting, bazar, etc. Among the plates 

depicting the daily routines are excellent tinted illustrations of tiger shooting and pig 

sticking (Czech p.14). - Except some foxing as usual, a very nice copy. 

Abbey, Travel, 487; Hiler p.52. 
 
 

9    AVEDON, John F. In exile from the land of snows. 

The first full account of the Dalai Lama and Tibet since the 

Chinese conquest. New York,  Alfred A. Knopf, 1984. Half 

cloth, with dust-jacket. With illustrations. XII,383 pp.  

                                                                                    € 20,00 € 20,00 
 

 

10    BABU, S. Commodity composition of the English 

trade on the Coromandal coast (1611-1652). New Delhi, 

1991. Folio. Wrappers. 16 lvs.                                 € 18,00 

 

Paper Second International Symposium on Maritime 

Studies.  € 18,00 
 

 

11    BALDAEUS, Philippus. Afgoderye der Oost-

Indische heydenen. Opnieuw uitgegeven en van inleiding 

en aanteekeningen voorzien door A.J. de Jong. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff,1917. Cloth. With 13 

plates. LXXXV,236 pp.                                            € 65,00 

  € 65,00 

Philippus Baldaeus (1632-1672) was a Dutch Reformed 

missionary to Ceylon. 

 
 

 

12    BALDAEUS, Philippus. Naaukeurige beschryvinge van Malabar en 

Choromandel, der zelver aangrenzende ryken, en het machtige eyland Ceylon. 

Nevens een omstandige en grondigh doorzochte ontdekking en wederlegginge van 

de afgoderye der Oost-Indische heydenen. .. Zijnde hier by gevoeght een 

Malabaarsche spraak-konst. Amsterdam, Johannes Janssonius van Waasberge en 



Johannes van Someren, 1672. 

3 volumes in 1. Folio. Contemporary 

blindtooled vellum (1 hinge restored), 

with modern ties. With title printed in 

red and black with printer's device, 

engraved allegorical title-page, coat of 

arms, 1 (of 2) engraved portrait by A. 

Blooteling of the authour (missing the 

portrait of Geraerd Hulst), 3 plates 

depicting Malabar characters, 34 

engraved maps and plates (mostly 

double-page), and 52 engravings in the 

text. (10),198;132 (=232);188,(11) pp.  € 3.250,00 

 

First edition.- The book by Filippus Baelde (1632-1672) is divided into three parts: 

the first is a description of coastal India, the second treats Ceylon, and the third is a 

discussion of Indian religion. In the first two parts he describes the towns, their trade, 

the surrounding countryside, and the people, and he devotes a large amount of space 

and much detail to the rise of Portuguese power in the various parts of India and to 

the later Dutch conquest of many of those places. In part two, for example, he uses 

about 150 pages to tell the story of the Portuguese conquest of Ceylon, Portuguese 

relations with the king of Kandy, Dutch negotiations with Kandy beginning with 

Spilbergen's visit in 1602, the Dutch conquest of Portuguese Ceylon, the VOC's 

continued difficulties with Kandy, the problems of governing Ceylon, and the 

attempts to reform the church there. Baldaeus' description of Hindu religion in part 

three depends heavily on Abraham Roger's work but also contains new information 

gained from his own observations' (Lach, Asia in the making of Europe, III, p.494). 

The fine plates and illustrations, in excellent impressions, represent the cities of 

Surat, Cochin, Tuticorin, Negapatam, Masulipatam, Galle, Negombo, etc., natives, 

costums, ceremonies, churches, fighting scenes, fortifications, elephant-hunt, etc. - A 

most important printed source for the establishment of Dutch power in Ceylon and 

south India. - A very fine copy. 

Tiele 70; Cat. NHSM I, p.240; Landwehr, VOC, 556; Goonetileke 1912. 
 
 

13    BALDWIN, J. Colombo heritage. 

Colombo, Lake House Investments, 

(1986). Oblong 8vo. Wrappers. With 

illustrations by N. McHarg. 25 pp.  € 18,00 € 18,00 
 



 

14    BARROS, Joan de. Bloedige scheeps-

togt van den maarschalk Don Fernando 

Coutinho na Oost-Indien, met een vloot van 15 

scheepen in't jaar 1509. Behelsende het 

verdelgen van Calicut, en de ongelukkige dood 

van den maarschalk en veele aansienelijke 

Portugysen. In het Portuguys beschreeven .. Nu 

alder-eerst uyt die spraak vertaalt. Leyden, 

Pieter van der Aa, 1706. 

Sm.8vo. Wrappers. With engraved title-

vignette and one double-page engraved plate. 23,(3) pp.  € 75,00 

 

Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Account of the attack on 

Calicut (India) and the death of marshal Coutinho. Also dealing with Afonso 

d'Albuquerque. - Tiele 5; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

15    BASTIN, John & Robin W. WINKS. (Ed.). 

Malaysia. Selected historical readings. Kuala Lumpur, 

Oxford University Press, 1966. Decorated boards, with 

dust-jacket. XIV,484 pp.                                            € 35,00 

 € 35,00 

From the contents: The early Malacca and Brunei 

sultanates; The Portuguese and Spaniards in Malaysia; The 

beginnings of the Johore empire; The Bugis and the Dutch; 

The British in Malaysia; etc. 
 

 

16    BAYLY, C.A. Indian society and the making of the 

British Empire. Hyderabad, Orient Longman, 1990. Cloth, 

with dust-jacket. With maps. XI,230 pp.                  € 35,00 

 

New Cambridge History of India.  € 35,00 
 

 

17    BEARCE, George D. British attitudes towards India 1784-1858. London, 

Oxford University Press, 1961. Cloth, with dust-jacket. VIII,315 pp.  € 45,00 

'These attitudes represented many intellectual levels: the fleeting romanticism of 

British poets and travellers, the imperialism of ambitious soldiers and statesmen, 

missionary zeal, mercantile self-interest and historical and philosophical 

understanding'.  



 

 
 

18    BELT, Albert van den. Het VOC-bedrijf op Ceylon. Een voorname vestiging 

van de Oost-Indische Compagnie in de 18de eeuw. Zutphen, Walburg Pers, 2008. 

Boards. 304 pp.  € 35,00 
 

 

19    BENGAL. LA MISSION BELGE DU BENGALE OCCIDENTAL. Bruxelles, 

Société Belge de Librairie, 1890. Old half cloth, printed title-label on frontcover. 

With folding coloured map. 84 pp.  € 35,00 
 

 

20    BERNATZIK, Hugo Adolf & Emmy BERNATZIK. 

Die Geister der gelben Blätter. Forschungsreisen in 

Hinterindien. München, F. Bruckmann, (1938). Original 

pictorial cloth. With 2 maps and 204 photographic 

illustrations. 240 pp.                                                    € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - A fine illustrated description of Thailand. - A 

nice copy. 
 

 

21    BERNATZIK, Hugo Adolf. Akha und Meau. 

Probleme der angewandten Völkerkunde in Hinterindien. 

Innsbruck, Wagner, (1947). 

2 volumes. Original half cloth. With map, 4 coloured 

plates, many drawings, and ca. 550 illustrations. 568,X pp. 

€ 95,00 

 € 95,00 

Account of the scientific expedition to the tribal peoples of 

Thailand. 
 

 

22    BERNET KEMPERS, A.J. (Red.). Journaal van Dircq van Adrichem's hofreis 

naar den Groot-Mogol Aurangzeb 1662. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1941. Half 

cloth. With folding map and 22 illustrations. XX,275 pp.  € 55,00 



Linschoten-Vereeniging XLV. - Account of a journey 

to the Moghul court by an envoy of the Dutch East 

India Company (VOC) under command of Dirck van 

Adrichem. 
 

 

23    BES, L., J. GOMMANS, J., G. KRUIJTER. Dutch 

sources on South Asia c. 1600-1825. Vol. I. Bibliography 

and archival guide to the National Archives at the Hague 

(The Netherlands). Manohar, 2001. Boards, with dust-

jacket. With maps. 424 pp.                                         € 30,00 

  € 30,00 

Dutch sources on South Asia. - This volume deals with the 

holdings of the National Archives, It comprehensively 

covers a large array of sources in the Netherlands relating 

to more than two centuries of close Dutch contacts with the 

Indian subcontinent and Sri Lanka. 
 
 

24    BES, Lennart. Dutch sources on South Asia c. 1600-

1825. Vol. II Archival guide to the Repositories in the 

Netherlands other than the National Archives (at the Hague 

the Netherlands). Manohar, 2007. Boards, with dust-jacket. 

508 pp.                                                                       € 40,00 

 € 40,00 

Dutch sources on South Asia. - 'It comprehensively covers 

a large array of sources in the Netherlands relating to more 

than two centuries of close Dutch contacts with the Indian 

subcontinent and Sri Lanka'. 

 
 
 

25    BIOVÈS, Achille. Les Anglais dans l'Inde. Warren 

Hastings (1772-1785). Paris, Albert Fontemoing, 1904. 

Original decorated wrappers, uncut. With portrait and 

folding map. V,372 pp.                                           € 35,00 

 € 35,00 

Warren Hastings (1732 – 1818), an English statesman, 

was the first Governor-General of Bengal from 1773 to 

1785. He was accused of corruption and impeached in 

1787, but after a long trial he was acquitted in 1795. 
 

 



26    BISHOP, George. Travels in Imperial China. The 

explorations and discoveries of Père David. (London, Cassell, 

1990). 4to. Boards, with dust-jacket. With many illustrations 

(20 in colours). 192 pp.                                               € 35,00 

 € 35,00 

Armand David (1826-1900) made three trips of exploration 

through China, Mongolia and Tibet. 

 
 

 

27    BLANCHOD, Fred. Dans l'Asie. Des hommes bruns. 

Voyage aux Indes. Lausanne, Payot, 1944. Original pictorial 

coloured wrappers (label on spine). With map and 32 

photographic illustrations. 278,(2) pp.                       € 25,00 € 25,00 
 

 

28    BLYTHE, Wilfred. The impact of Chinese secret 

societies in Malaya. A historical study. London, Oxford 

University Press, 1969. Cloth, with dust-jacket. With 4 

maps. XIV,566 pp.                                                   € 85,00 € 85,00 
 

 

29    BOELL, Paul. L'Inde et le problème Indien. 2me 

édition. Paris, Albert Fontemoing, (ca. 1900). Original 

printed wrappers, uncut. 320 pp.                               € 25,00 € 25,00 
 



 

30    BOETZELAER VAN ASPEREN EN 

DUBBELDAM. Indrukken van een reis in de jaren 1938 

en 1939. Brieven en artikelen van W.E. Baronesse van 

Boetzelaer van Asperen en Dubbeldam, Thomassen à 

Thuessink van der Hoop van Slochteren en C.W.Th. 

Baron van Boetzelaer van Asperen en Dubbeldam. (No 

pl., 1946). Half cloth. With portraits and maps. 243 pp.  

                                                                                €  95,00  € 95,00 

Privately printed. - Account of a trip through Indonesia, 

Thailand, Ceylon, India, Singapore, China, Japan and the 

United States. - Buur 1546. 
 

 

31    BOLTS, Willem. État civil, politique et 

commerçant, du Bengale; ou histoire des 

conquêtes & de l'administration de la 

Compagnie Angloise dans ce pays. Ouvrage 

traduit de l'Anglois. La Haye, Gosse, 1775. 

2 volumes in 1. Contemporary mottled calf 

(hinges dam., but holding), spine gilt. With 2 

engraved frontispieces and large folding 

engraved map. XL,222; 240 pp.            € 375,00 

 € 375,00 

First French edition; first published in English in London in 1773. - Willem Bolts (c. 

1740-1808) was a Dutch adventurer who entered the English East India Company in 

Bengal, and got into trouble for private trading in the name of the East India 

Company. The government of Benares sent him off to England as a prisoner. He 

sought legal action against them, but ruined himself in the proces. This vigorous 

exchange of views developed into a bitter controversy and played an important part 

in fuelling the extensive public debate that was taking place on the subject of the 

East India Company's operations in India. The French translation was made by Jean 

Nicolas Demeunier. - Pasted in is a letter in French, dated 1776, dealing with the 

ceding of Benares by the Rajah to the English East India Company. 

Cox I, p.299; Chadenat 2791. 
 
 

32    BONNERJEA, Biren. L'ethnologie du Bengale. Paris, 

Paul Geuthner, 1927. Wrappers. XX,169 pp.             € 25,00 € 25,00 
 



 

33    BONVALOT, Gabriel. En Asie Centrale. Du 

Kohistan a la Caspienne. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 

1885. 

Contemporary half morocco, spine gilt. With folding map 

and 12 plates. (4),300 pp.                                        € 95,00 

 € 95,00 

Volume I was published in 1884: De Moscou en 

Bactriane. - This second volume contains the author's 

first exploration in the foothills of the Pamirs (Tashkent, 

Samarkand and the river Oxus) in 1880-82. Gabriel 

Bonvalot (1853-1933), explorateur professionnel, 

spécialiste de l'Asie centrale, est un des rares Français à 

avoir traversé le Pamir et le Tibet au XIXe siècle. - With library stamps on title page, 

otherwise fine. 

Yakushi B218; Broc, Dictionnaire illustré des explorateurs et grands voyageurs 

français du XIXe siècle, pp.43-48. 
 
 

34    BOS RADWAN, Ann. The Dutch in Western India 

1601-1632. A study of mutual accomodation. Calcutta, 

1978. Cloth, with dust-jacket. X,(2),159 pp.           € 30,00 € 30,00 
 

 

35    BOULGER, Demetrius Charles. The life of Sir 

Stamford Raffles. (1897). Reprint with a preface by John 

Bastin. Amsterdam, Pepin Press, (1999). Boards, with 

dust-jacket. With plates. XLII,403 pp.                    € 25,00 

 € 25,00 

'Sir Thomas Raffles (1781-1826) was one of Britain's 

greatest administrators and statesmen in South-East Asia, 

who had a deep understanding and knowledge of the 

affairs and history of this region. Alongside being 

regarded as the founder of Singapore, he was also posted 

to Penang and Malacca on the Malay Peninsula, 

Bencoolen on Sumatra and Java'. 
 

 

36    BOXER, Charles Ralph. Four centuries of Portuguese expansion, 1415-1825. 

A succinct survey. Johannesburg, Witwatersrand University Press, 1961. Sm.8vo. 



Cloth (sl. soiled), with dust-jacket.With folding map and 4 plates. IX,102 pp.  € 25,00 
 

 

 
 

37    BOXER, Charles Ralph. Francisco Vieira de Figueiredo: a Portuguese 

merchant-adventurer in South East Asia, 1624-1667. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1967. Wrappers. With 3 plates. 117 pp. - (V.K.I.).  € 18,00 
 
 

38    BOXER, Charles Ralph. A India Portuguesa em meados do séc. XVII. 

(Lisboa, 1980). Wrappers. With maps. 79 pp.  € 35,00 
 
 

39    BOXER, Charles Ralph. Race relations in the 

Portuguese colonial empire 1415-1825. Oxford, Clarendon 

Press, 1963. Cloth, with dust-jacket. VII,136 pp.     € 45,00 

 € 45,00 

On Morocco and West Africa, Moçambique and India, 

Brazil and the Maranhão. 
 

 

 

40    BROC, Numa. Dictionnaire illustré des explorateurs 

et grands voyageurs français du XIXe siècle. II: Asie. Avec 

la collaboration de Gérard Siary. Paris, 1992. Folio. 

Bound, with dust-jacket. With loose inserted 8 folding 

coloured maps, and numerous illustrations (some in 

colour). XXVI,452 pp.                                              € 45,00 € 45,00 
 

 



41    BROECKE, Pieter van den. Pieter van den 

Broecke in Azië. Uitgegeven door W.Ph. 

Coolhaas. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1962-

63. 2 volumes. Cloth. With portrait, 7 maps and 13 

plates. XI,434 pp.                                         € 75,00 

 Linschoten-Vereeniging LXIII-LXIV. - Pieter van 

den Broeck visited not only India but also Persia 

and Arabia. 
 

 

42    BROHIER, R.L. A brochure on the Dutch Church at 

Wolvendaal, Colombo-Ceylon, built anno 1749. Een 

herinnering aan de Wolvendaaksche Kerk Colombo-Ceylon. 

Gebouwd anno 1749. Colombo 1938. Revised edition. 

Colombo, 1957. 4to. Wrappers. With illustrations. 42 pp.  

                                                                                      € 25,00 € 25,00 
 

 

43    BROUCKHORST, Anthonio van. Tonkin 1644/45. 

Journaal van de reis van Anthonio van Brouckhorst. 

(Redactie) C.C. van der Plas. Amsterdam, KIT, 1955. 

Wrappers. 112 pp. - (With library stamp).                  € 35,00 € 35,00 
 

 

44    BRUMMELHUIS, Han ten. Merchant, courtier and 

diplomat: a history of the contacts between the Netherlands 

and Thailand. Lochem, De Tijdstroom, 1987. Cloth, with 

dust-jacket. With illustrations (several in colours). 116 pp.     

                                                                                   € 35,00 € 35,00 
 

 

45    BUCH, Wilhelm Jozef Maria. De Oost-Indische Compagnie en Quinam. De 

betrekkingen der Nederlanders met Annam in de XVIIe eeuw. Amsterdam, H.J. 



Paris, 1929. Wrappers. With maps. XII,123 pp.     € 95,00 

  € 95,00 

Thesis on the VOC in central Vietnam in the kingdom of 

Annam or Quinam, with capital Huê.  
 

 

46    BUCHANAN, W.J. Notes on tours in Darjeeling 

and Sikkim. Darjeeling, Darjeeling Improvement Fund, 

1916.  

Original red cloth with gilt lettering. With large coloured 

folding map in rear pocket. 40 pp.                        € 275,00 

 € 275,00 

'The following notes and lists of itineraries of trips in 

Sikkim are published by the Darjeeling Improvement 

Fund to encourage more visitors to Darjeeling to make 

use of the splendid opportunities for enjoying brief 

holidays in Sikkim'. - (Wormholes). 

Yakushi B285. 
 
 

47    BUYERS, William. Recollections of Northern 

India; with observations on the origin, customs, and 

moral sentiments of the Hindoos, and remarks on the 

country, and principal places on the Ganges, &c. 

London, John Snow, 1848. 

Original embossed green cloth, spine lettered in gilt. 

548 pp.                                                                € 275,00 

 € 275,00 

First edition. - Describes the general character of the 

Ganges delta, the city of Calcutta and Banaras, its 

inhabitants, European and native society, missionary 

and educational institutions, as well as tiger hunting and 

the opium trade. 'He offers uniquely interesting analysis 

of the state and impact of the Christian missionary societies in India' (Riddick 80). - 

(Age-browned). 
 
 

48    CAERDEN, Paulus van. De derde reis van de VOC naar Oost-Indië onder het 

beleid van admiraal Paulus van Caerden, uitgezeild in 1606. Uitgegeven door A. de 

Booy. Met inleiding, 2 journalen en bijlagen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1968-

70. 2 volumes. Cloth. With plates. 213; XVI,274 pp.  € 65,00 



Linschoten-Vereeniging LXX-LXX.I. - Account of the third 

voyage of the Dutch East India Company (VOC). With 

descriptions of the Dutch colony at Delagoa Bay 

(Mozambique), Goa (slave trade), India, Indonesia and 

South Africa. 
 

 

49    CEYLON - SRI LANKA. - Korte beschryving van 

Adams, en Evaas graf, en graf-zark. 

 (Middelburg, Michiel Schrijver, first half 18th century). 

Large broadside with half-page engraving depicting Adam's 

mountain at Mulgirigala with temple and inscriptions below 

and explanatory text by Christiaan Hansz. Ca. 63 x 46 cm.  

                                                                                € 2950,00 € 2.950,00 

Impression of the famous Adam's mountain. The German 

author of the explanatory text is Christiaan Hansz whose 

real name probably is Christoph Langhansz. He served the 

VOC as a soldier for two years and nine months and stayed 

on the island of Ceylon in 1695. In 1705 he published in similar fashion as this 

account, his impressions of Ceylon: Neue Ost-indische Reise (Landwehr, VOC, 327). 

The printer is Michiel Schrijver, active in Middelburg 1720-1735, whose shop was 

located at the Beurs and was signposted Cicero. - (Lacking portions of paper at the 

bottom, with some loss of text (including part of the name of the printer), skilfully 

restored. - Extremely rare broadside, only one copy known in the Library of 

Middelburg.  

Not in Landwehr, VOC or Muller, Historieplaten or Atlas van Stolk; see De Silva 

and Beumer, Dutch Ceylon, pp. 189-201 for information on Mulgirigala. 
 
 

50    CHAKRABONGSE, Prince Chula. Lords of life. 

The paternal monarchy of Bangkok, 1782-1932. With the 

earlier and more recent history of Thailand. New York, 

Taplinger Publishing Co., 1960. Boards, with dust-jacket. 

With folding map and plates. 352 pp.                         € 40,00 € 40,00 
 

 

 



51    CHANDER, Sansar. A short account of his highness 

the Maharajah of Jaipur and his country. Ajmer, Rajputana 

Mission Press, (1902). 

Sm.8vo. Contemporary gilt calf (loose, sl. damaged and 

soiled). 25 pp.                                                          € 195,00 

 € 195,00 

With autograph dedication by the author. - 'This little book I 

was induced to compile in view of his Highness the 

Maharajah's visit to England to be present at the coronation 

of his Majesty King Edward the VII. .. This book is printed 

for private circulation only' (Preface). 
 
 

52    CHAUDHUTY, Sushil. From prosperity to decline. 

Eighteenth century Bengal. New Delhi, Manohar, 1995. 

Cloth, with dust-jacket. With 2 folding maps. XVI,377 pp. 

(Some underlining).                                                  € 25,00 € 25,00 
 

 

53    CLIFFORD, Hugh. Stories. Selected and introduced 

by William R. Roff. Kuala Lumpur, Oxford University 

Press,1966. Cloth, with dust-jacket. XVIII,225 pp.                                                                              

                                                                                     € 30,00 

 € 30,00 

'One of the most able and distinguished administrators ever 

to come to Malaya'. 

 
 

 

54    COLLIS, Maurice. Raffles. London, Faber and Faber, 

(1966). Cloth, with dust-jacket. With many plates. 228 pp.  

                                                                                    € 30,00 

 € 30,00 

Life of Thomas Stamford Raffles (1781-1826), English 

administrator, humanitarian, pioneer orientalist and 

collector of animals and plants and founder of Singapore. 

 
 



 

55    CONDOMINAS, Georges. L'exotique est quotidien. 

Sar Luk, Viet-nam central. (Paris, Plon, 1965). Original 

pictoral wrappers. With 4 maps and 76 plates and 

illustrations. 538 pp.                                                  € 25,00 

 € 25,00 

First edition. - Research on the ethnic Mo Nong Gar in Sar 

Luk village in the Central Highlands province of Dac Lac in 

Viet Nam by the  French ethnologist Georges Condominas, 

who spent his whole life researching the ethnic people of the 

Central Highlands.  
 

 

56    CUISINIER, Jeanne. Les Mu'ò'ng (Vietnam). 

Géographie humaine et sociologie. Paris, Institut 

d'Ethnologie, 1946. 8vo. Wrappers. With 32 photographic 

plates. XX,618 pp.                                                   € 75,00 € 75,00 
 

 

57    DALGADO, Sebastiao Rodolpho. Dialecto Indo-

Portuguès de Ceylao. Lisboa, Imprensa Nacional, 1900. 

Modern half cloth, original pictorial frontwrapper 

preserved, uncut. XXIX,259 pp.                             € 350,00 

 € 350,00 

Scarce original edition. - Goonetileke 8188.  

 

 
 

 

58    DANVERS, F.C. Report to the Secretary of State for 

India in council on the Portuguese records relating to the 

East Indies, contained in the Archivo da Torre do Tombo, 

at the public libraries at Lisbon and Evora. London, 1892. 

Reprint. Amsterdam, Nico Israel, 1966. Cloth. With 

folding map. XI,209 pp.                                            € 30,00 € 30,00 
 

 



59    DELLON, Gabriel. Historie der inquisitie tot Goa. 

En in andere gewesten van Indien. Uyt het Frans vertaalt. 

Amsterdam, Pieter Mortier, 1697. 

Sm.8vo. Contemporary vellum. With engraved title-

vignette, 3 engraved vignettes and 6 engraved plates (3 

folding). (12),282,(17) pp.                                   € 850,00 

 € 850,00 

First Dutch edition; first published in French Relation de 

l'inquisition de Goa. Leiden 1687. - In 1668 Dellon 

sailed to India with the Compagnie des Indes. He 

travelled extensively along the Malabar coast. In 1673 he 

left the employment of the company and started a private 

medical practice in Damao, at that time a Portuguese 

colony. Six months later, early in 1674, he was arrested by the Inquisition and taken 

to Goa, where he was imprisoned for two years. He was then shiped to Lisbon, but 

released in the following year on condition that he should return immediately to 

France. .. It proved a considerable success , particularly in Protestant Europe, where 

it ran to numerous editions. Although long regarded purely as a work of propaganda, 

recent research has testified to its accuracy (Howgego p.304/305).  It includes also 

details of his stay in Bahia, Brazil. His account of the Inquisition was still forbidden 

in Portugal in 1769. - A nice copy. 

Cf. Borba de Moraes I, p.253-255; Sabin 19444-19447. 
 
 

60    DIRKS, Nicholas B. The scandal of empire. India and 

the creation of imperial Britain. Cambridge, The Belknap 

Press of Harvard University Press, 2006. Half cloth, with 

dust-jacket. With illustrations. XVIII,389 pp.            € 30,00                                                                         

 € 30,00 
 

 

61    DUBOIS DE JANCIGNY &  Xavier 

RAYMOND. Inde. Paris, Firmin Didot 

Frères, 1845. 

Contemporary half morocco, spine gilt. 

With 2 maps and 84 engraved plates. 592 

pp.                                                   € 125,00 

 € 125,00 

From the series: L'Univers. Histoire et 

description de tous les peuples. - Foxing as 

usual otherwise fine. 
 



 

62    DUBOIS, J(ean) A(ntoine). Hindu 

manners, customs and ceremonies. Translated 

from the author's later French ms. and edited 

with notes, corrections, and biography by Henry 

K. Beauchamp. 3rd edition. Oxford, Clarendon 

Press, (1936). Cloth. XXXIV,741 pp.  € 30,00                                                       

 € 30,00 
 

 

63    DULM, Frits van. 'Zonder eigen gewinne en glorie'. 

Mr. Iman Wilhelm Falck (1736-1785), gouverneur en 

directeur van Ceylon en onderhorigheden. Hilversum, 

Verloren, 2012. Boards. With illustrations. 453 pp. 

                                                                                   € 45,00  € 45,00 

Interesting biography of the gentleman-lawyer Falck, 

depicting his period in office as Governor of Ceylon from 

the age of 28 and his surroundings. The historian Stapel 

described him as the last great figure in the Company.  
 

 

64    EAPEN, K.V. A study of Kerala history. Revised 

edition. Kottayam, (1996). Wrappers. 410 pp.         € 25,00 

 € 25,00 

Including chapters on The Dutch in Kerala and the growth 

of British power. 
 

 

65    EAST INDIA COMPANY. (VOC).  – SIAM 

Arrest du Conseil d'Estat du Roy (Louis XV) du 12 Avril 

1723, portant reglement pour l'entrée dans le royaume 

des etains de Siam, provenans de la Compagnie des 

Indes Orientales de Hollande. 

 Paris, Imprimerie de la Veuve & M.G. Jouvenel, 1723. 

4to. Old marbled wrappers. With printer's device on title-

page and ornamental head-piece. 8 pp.                € 450,00 

  € 450,00 

With the handwritten signature of the Ecuyer-Conseiller-

Secrétaire du Roy at end.- Only tin from Siam is allowed 

to enter France with a certificate from the Director of the 



Dutch East India Company .- (Inner lower blank margin skilfully restored without 

loss of text). - Rare. 

Not in Landwehr; not in Knuttel or WorldCat. 
 
 

66    EAST INDIA COMPANY. (VOC).  – BENGAL. 

Berigt van bewindhebberen der generaale geoctroyeerde 

Oostindische Compagnie deeser landen op de memorie van 

den heer Yorke .. behelsende klagten over hostiliteiten, die 

door de bedienden der Oostindische Compagnie deeser landen 

tegens onderdanen van syne Groot-Brittannische majesteit in 

Bengale gepleegt souden zyn. Amsterdam, 1761. Folio. 47 pp.                 

                                                                                      € 350,00                                                                       

                                                                                                  

Extract uit de Resolutien van de Heeren Staaten van Holland 

en Westvriesland, in haar .. vergadering genomen op woensdag den 18 Maart 1761. - 

Abstract of the Resolutions of the States of Holland and West-Friesland. It includes a 

memorandum by the Heeren XVII about Mr. Yorke's complaint about hostilities 

towards the English by the VOC off the Bengal coast. - Landwehr, VOC, 160. 
 
 

67    EAST INDIA COMPANY. (VOC).  – GALLE. 

Provisioneel ende particulier tractaet gemaeckt .. in 's 

Gravenhage den 27. Martii 1645 tusschen de heer Francisco 

de Zousa Continho, Raedt ende Ambassadeur van den .. 

koningh van Portugael .. ende de heeren Gedeputeerden van 

de .. Staten Generael van de Vereenighde Nederlandtsche 

Provincien etc. aengaende de controversie over de jurisdictie 

ende territorie van 't fort Galle. 's Gravenhage, weduwe en 

erfgenamen van wylen Hillebrandt Jobobsz van Wouw, 1645. 

4to. With woodcut device on title-page. (8) pp.       € 295,00 € 295,00 

With heading: Translaet uyt het Latyn in de Nederlandtsche 

tale. - Treaty on the jurisdiction and territory of the fortress at Galle, Sri Lanka. - 

Fine. -  Landwehr, VOC, 242; Knuttel 5202. 
 
 

68    EAST INDIA COMPANY. (VOC).  – BENGAL. 

Verdeediging der O.I. Comp. van Engeland, en harer 

bediendens, dien van Bengale byzonderlyk, tegens de 

klagten van de Hollandsche O.I. Comp.; of memorie der 

gemelde O.I. Comp. van Engeland .. met de bewyzen 

daartoe behoorende .. Uit het oirspronglyke in het 

Neerduitsch vertaald.  's Hage, Pieter de Hondt, 1762.  

Original marbled wrappers. With folding plan. 157 pp.  

                                                                                   € 325,00 € 325,00 

A defence of the English East India Company against 

complaints of the Dutch East India Company about 

hostilities at Bengal. - Landwehr, VOC, 164; Knuttel 18848. 
 

 



69    ELLIOT, Robert H. The experiences of 

a planter in the jungles of Mysore. London, 

Chapman and Hall, 1871. 

2 volumes. Contemporary half calf (new 

endpapers), spines gilt. With 2 tinted 

lithographed frontispieces, map, and 5 

lithographs (4 tinted). X,(1),327; XI,(1),355 

pp.                                                        € 975,00 

 € 975,00 

First edition. - Robert Henry Elliot (1837-

1914) sailed for India in 1855. 'Elliot's experiences of growing coffee in the jungles 

of Mysore in the second half of the nineteenth century make for some curious 

reading. .. At times his observations are a bit unfocused and poorly organized, but in 

the main they are strangely interesting' (Riddick 324). From the contents: My native 

neighbours, Native character-private relations of life, Native character-current and 

written opinions, Bribery, Caste, Religion, Education, Native agriculture, Coffee-

planting, Cinchona-planting, Cardamom-planting, Tea, cotton, silk, sandal-wood, 

rhea-grass, Colonisation, On learning native languages by ear, Native labourers, 

Sundry instances of our imperfect Indian information. The fine tinted lithographs by 

Vincent Brooks, Day and Son. Ltd, depict: Bartchinhulla bungalow, the principal 

castes in Munzerabad, Munzerabad tody drawers, Munzerabad agricultural classes, 

group of Munzerabad natives, and a Toda woman and guide. - Fine copy of a very 

rare 19th century illustrated book on India. 

Von Hünersdorff, Coffee, p.464. 
 

 

70    EYRE, Vincent. Retraite et destruction de l'armée 

l'Afghanistan en janvier 1842, journal du lieutenant Vt. 

Eyre .. suivi de notes-familières écrites pendant sa 

captivité chez les Afghans. Traduit de l'Anglais sur la 

3me édition, par Paul Jessé. Paris, J. Corréard, 1844. 

Contemporary half morocco, spine lettered in gilt. With 

folding plan. VII,328 pp.                                    € 150,00 € 150,00 

First published in London in 1843: The military 

operations at Cabul. - 'Personal narrative of British 

operations against Kabul, the revolt of the Afghans, and 

their destruction of the retreating British forces. Sir 

Alexander Burnes was murdered, and the troops under 

Brigadier Shelton were defeated at Beymarro' (Yakushi 

E67). 'The journal of Lieutenant Eyre (1811-1881), Deputy Commissary of 

Ordinance at Kabul, traces the 1842 evacuation of Kabul by the British and their 

subsequently disastrous attempt to retreat to India. Seriously wounded, Eyre, his 

wife, and child were taken prisoner by Mahomad Akbar Khan for over eight months 

and were not released until September 1842 and the approach of General Pollack's 

forces. Eyre's journal is precise in observation' (Riddick 107). - (Some lvs browned). 
 

 



71    EYRE, Vincent. Verhaal van de 

krijgsgebeurtenissen en verschrikkelijke rampspoeden 

van het Engelsche leger in Cabul en van de 

krijgsgevangenschap in Affchanistan. Naar den 3e 

Engelschen druk. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1843. 

Contemporary half calf, with red morocco title-label. 

With tinted lithographed title-page by C.W. Mieling 

depicting a prison in Afghanistan (stained). XVI,384 

pp.                                                                     € 350,00 

 € 350,00 

First published in English The military operations at 

Cabul. London 1843. -  'Personal narrative of British 

operations against Kabul, the revolt of the Afghans, 

and their destruction of the retreating British forces. Sir Alexander Burnes was 

murdered, and the troops under Brigadier Shelton were defeated at Beymarro' 

(Yakushi E67). 'The journal of Lieutenant Eyre (1811-1881), Deputy Commissary of 

Ordinance at Kabul, traces the 1842 evacuation of Kabul by the British and their 

subsequently disastrous attempt to retreat to India. Seriously wounded, Eyre, his 

wife, and child were taken prisoner by Mahomad Akbar Khan for over eight months 

and were not released until September 1842 and the approach of General Pollack's 

forces. Eyre's journal is precise in observation' (Riddick 107). - (Age-browned). - 

Rare. 
 
 

72    FILCHNER, Wilhelm. Bismillah. 

Vom Huang-ho zum Indus. 7. Auflage. 

Leipzig, F.A. Brockhaus, 1941. 

Original decorated cloth. With folding map 

and 114 photographic illustrations. 347 pp. 

                                                            € 35,00 

 € 35,00 

First published in 1938. - General account of 

the author's third journey in 1934-38, 

through Central Asia: Lanchou, Koko Nor, 

Tsaidam, Cherchen, Khotan-Kashgar, thence crossing the Karakorum Pass, the 

Depsang Plains, and the Saser Pass, they reached Leh in Ladakh. 

Yakushi F49a; Aschoff 496. 
 
 

73    FINLAYSON, George. The mission to Siam, and Hue, the capital of Cochin 

China, in the years 1821-2. From the journal. With a memoir of the author by  Sir 

Thomas Stamford Raffles. London, John Murray, 1826. 

Contemporary straight-grained calf, gilt fillets round sides, skilfully rebacked. With 

engraved view of Bangkok (stained). XXXI,427 pp.  € 1.750,00 

 

First edition; with armorial bookplate of George Wilbraham. - In 1821-2 George 

Finlayson (1790-1823) accompanied the mission to Siam and Cochin China in the 



character of naturalist, returning with it to 

Calcutta in 1823. By this time his health 

was thoroughly broken, and he soon 

afterwards died. The journal which he had 

kept during the mission was edited, with a 

prefatory notice of the author, by Sir 

Stamford Raffles (DNB). The voyage 

commenced from Calcutta and sailed via 

Prince of Wales Island  

to Malacca, Siam, China and Vietnam. The 

book contains numerous observations on 

the Chinese in South East Asia (Löwendahl, Supplement, p.87). - Rare. 

Cordier BI col. 975. 
 
 

74    FLOWER, Raymond. Raffles. The story of Singapore. 

(Beckenham), Croom Helm, (1984). 4to. Boards, with dust-

jacket. With many photographic illustrations (several in 

colours). 373 pp.                                                          € 35,00 € 35,00 
 

 

75    FORREST, Denys. Tiger of Mysore. The life and 

death of Tipu Sultan. London, Chatto & Windus, 1970. 

Boards, with dust-jacket. With folding map. XII,388 pp.                                                                             

                                                                                     € 35,00 € 35,00 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

76    FOSTER, Barbara & Michael. Forbidden journey. The life of Alexandra 

David-Neel.  San Francisco, Harper & Row, (1987). Half cloth, with dust-jacket. 

With plates. X363 pp.                                                                                         € 25,00 
 

 



A biography of the explorer of Tibet: Alexandra David-Neel 

(1868-1969).  

 
 

 

77    FRERE, Mary. Old Deccan days; or, Hindoo fairy 

legends, current in Southern India. Collected from oral 

tradition. With an introduction and notes by Bartle Frere. 

London, John Murray, 1868. 

Original decorated gilt cloth (extremities of spine sl. dam.). 

With wood-engravings by C.F. Frere and 4 chromo-

lithographs by J.W. Whymper. XXXV,331 pp. - First 

edition.                                                                          € 65,00 € 65,00 
 

 

78    GALLETTI, A., A.J. VAN DER BURG, P. 

GROOT. The Dutch in Malabar (Julius Valentijn Stein 

van Gollenesse and Adriaan Moens)... with introductions 

and notes. Madras, 1911. Reprint. New Delhi, Usha, 1984. 

8vo. Cloth, with dust-jacket. With plates. X,270 pp.                                        

                                                                                   € 55,00 

 

Selections from the records of the Madras government.  € 55,00 
 

 

79    GEER, Willem van. De opkomst van het 

Nederlandsch gezag over Ceilon. Leiden, A.W. Sijthoff, 

1895. Original red cloth with gilt lettering (spine 

discoloured), a.e.g. XV,153; 100 pp.                     € 165,00 

 € 165,00 

Thesis on the rise of Dutch power in Ceylon/Sri Lanka. 

 
 



 

80    GELEYNSSEN DE JONGH, 

Wollebrandt. De Remonstrantie van W. 

Geleynssen de Jongh. Uitgegeven door W. 

Caland. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff,1929. Cloth (small paper label on 

spine). With portrait and folding map. XV,127 

pp.   € 45,00 

 € 45,00 

Linschoten-Vereeniging XXXI. - Description 

of the empire of the Grand Moghul, written in 

ca. 1625, by a servant of the Dutch East India Company. 
 
 

81    GLASENAPP, Helmuth von. Indien. München, 

Georg Müller, 1925. 4to. Original decorated cloth. With 248 

photographic plates. 124 pp.                                       € 40,00 

 

Der Indische Kulturkreis.  

 

82    GOENS, Rijkloff Volkertsz. van. Memoirs of 

Ryckloff van Goens .. delivered to his successors Jacob 

Hustaart on December 26, 1663 and Ryckloff van Goens 

the Younger on April12, 1675. Translated from the 

original by E. Reimers Colombo, Ceylon Government 

Press, 1932. 8vo. Later half cloth. XII,112 pp.    € 150,00 

 

 Selections from the Dutch Records of the Ceylon 

government. - Dutch and English text.  € 150,00 
 

 

83    GOOR, J. van. (Ed.). Trading companies in Asia 1600-1830. Utrecht, 1986. 

Wrappers. With illustrations. 167 pp.  € 18,00 

Om PRAKASH. European trade and the economy of Bengal in the 17th and early 

18th century; G.J. KNAAP. Coffee for cash. The Dutch East India Company and the 

expansion of coffee cultivation in Java, Ambon and Ceylon 1700-1730; etc. 
 
 

 



 
 

84    GOOR, Jurrien van. De Nederlandse Koloniën. Geschiedenis van de 

Nederlandse expansie 1600-1975. Den Haag, SDU, 1994. Cloth, with dust-jacket. 

With maps and plates. 400 pp.  € 25,00 
 
 

85    GOOR, Jurrien van. Dutch 'calvinists' on the Coromandel coast and in Sri 

Lanka. (Melbourne, 1996). Wrappers. (10) pp. - (Offprint Journal of South Asian 

Studies).  € 15,00 
 

 

86    GOOR, Jurrien van. Jan Kompenie as schoolmaster. Dutch education in 

Ceylon 1690-1795. Groningen, Wolters-Noordhoff, 1978. Wrappers. With 5 

illustrations. 205 pp.  € 20,00 
 
 

87    GORER, Geoffrey. Himalayan village. 

An account of the Lepchas of Sikkim. With an 

introduction by J.H. Hutton. London, Michael 

Joseph, (1938). 

Original green cloth, spine lettered in gilt. With 

32 photographic plates. 510 pp.             € 45,00 € 45,00 

First edition. - Account of extensive 

sociological and ethnographical survey of the 

Lepchas, based on six months living with them 

in Sikkim. Appended with vocubulary, census 

data, myths and stories. - Yakushi G93. 
 
 

88    GRAAF, H.J. de. The spread of printing. Eastern 

hemisphere: Indonesia. Amsterdam, Van Gendt & Co, 1969. 

Wrappers. With map and plates. 54 pp.                           € 30,00 € 30,00 

From the series: The spread of printing. A history of printing 

outside Western Europe in monographs. Edited by Colin Clair. 

- 'The art of printing was introduced into the East Indian 

archipelago by the Dutch'. 
 

 



89    HAAFNER, Jacob. UIT MENSCHLIEVENDHEID 

ZOUDE IK BARBAAR KUNNEN WORDEN. Reizen in 

Azie van G. Haafner, Q.M.R. VerHuell, J. Olivier en P.P. 

Roorda van Eysinga tussen 1770 en 1830. Amsterdam, L.J. 

Veen, 1992. 4to. Wrappers. With many illustrations. 167 pp.   

                                                                                     € 18,00 

 € 18,00 
 

 

90    HAAFNER, Jacob. Lotgevallen op eene reize van 

Madras over Tranquebaar naar het eiland Ceilon. 2e druk. 

Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1826. 

Sm 8vo. Original printed boards (rebacked). With 

engraved title depicting Haafner's arrival on the island 

Caradival and folding plate depicting his meeting with the 

Jammedaar at Alamparvé after Jacob Haafner by Reinier 

Vinkeles. VIII,268 pp.                                             € 225,00 € 225,00 

Second edition; first published in Amsterdam in 1806. - 

Travel from Madras to Ceylon in 1806. 'Jacob Haafner 

(1755-1809) was a proficient writer who produced a whole 

series of books on his adventures in late 18th century 

Malabar and Ceylon. He mixed up facts, romance and strong prejudices in very 

readable stories which provide insight into typical English Enlightment views on 

colonial and Indian society' (Coolhaas p.66-67). Haafner witnessed the Company's 

death agony and demise, and wrote about it. He has a lively and compelling manner 

(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.21). - (Margin of 1 leaf damaged with some 

loss of letters). 

Tiele 433; Cat. NHSM I, p.243; Landwehr, VOC, 347; Goonetileke 2192. 
 

 

91    HAAFNER, Jacob. Reize in eenen palanquin; 

of lotgevallen en merkwaardige aanteekeningen op 

eene reize langs de kusten Orixa en Choromandel. 

2e druk. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1827. 

2 volumes. Sm.8vo. Later half green calf, with red 

morocco spine labels. With 2 identical engraved 

title-pages depicting the author in a palanquin, 3 

folding plates and 4 hand-coloured costume plates 

after Jacob Haafner by Reinier Vinkeles (missing 

one of the two plates the Devedaschie?). X,260; 

IV,289,(1) pp.                                                € 375,00 € 375,00 

Second edition, first published in Amsterdam in 

1808. - Travels on the coasts of Orissa and 

Coromandel in 1808..  



Tiele 434; Cat. NHSM I,p. 243; Landwehr, Coloured Plates, 295; Landwehr, VOC, 

348. 
 
 

92    HAAFNER, Jacob. Reize naar Bengalen en 

terugreize naar Europa. Volgens .. nagelatene 

papieren uitgegeven door C.M. Haafner. 

Amsterdam, Johannes van der Hey, 1822. 

Original boards (spine dam.). With engraved title-

page with illustration depicting the tomb of Bahder 

Saheb on the Hooghly river, folding plate depicting 

the Hooghly river near Calcutta and hand-coloured 

plate depicting two servants, after the author by P. 

Velijn. XVI,415 pp.                                    € 495,00 € 495,00 

First edition. - Account of a voyage by palanquin 

to Bengal and the return voyage home..  

Tiele 437; Cat. NHSM I, p.121; Landwehr, 

Coloured Plates, 299; Landwehr, VOC, 354. 
 

 

93    HAAFNER, Jacob. Verhandeling over het nut der 

zendelingen en zendelings-genootschappen. Een kritiek op 

de zending en kolonialisme. Bezorgd en van een inleiding 

voorzien door J.A. de Moor en P.G.E.I.J. van der Velde. 

Hilversum, Verloren, 1993. Wrappers. With portrait. 159 

pp.                                                                              € 18,00 € 18,00 
 

 

94    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel I. Bezorgd door J.A. de Moor en 

P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, Walburg Pers, 1997. Cloth, with dust-jacket. With 



10 plates. 367 pp.  € 40,00 

Linschoten-Vereeniging XCI. - Contains Lotgevallen en vroegere zeereizen (1820) & 

Lotgevallen op eene reize van Madras over Tranquebaar naar het eiland Ceilon 

(1806). 
 
 

95    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel II. Bezorgd door J.A. de Moor en 

P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, Walburg Pers, 1995. Cloth, with dust-jacket. With 

plates. 376 pp.  € 40,00 

Linschoten-Vereeniging XCIV. - Contains Reize te voet door het eiland Ceilon 

(1810) & Reize naar Bengalen en terugreize naar Europa. Dl. I (1822). 
 

 

96    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel III. Bezorgd door J.A. de Moor en 

P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, Walburg Pers, 1997. Cloth, with dust-jacket. With 

plates. 479 pp.  € 40,00 

Linschoten-Vereeniging XCVI. - Contains Reize in eenen palanquin (1808) & Reize 

naar Bengalen en terugreize naar Europa. Dl. II (1822). 
 
 

97    HAEGHE, Carolus van der. De avonturen van een 

VOC-soldaat. Het dagboek van Carolus Van der Haeghe 

1699-1705. Ingeleid door Jan Parmentier en Ruurdje 

Laarhoven. 2e druk. Zutphen, Walburg Pers, 2009. Cloth, 

with dust-jacket. With 7 illustrations and 8 maps. 208 pp.   

                                                                                 € 30,00 € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCIII. - Vivid diary of a VOC 

servant living in Batavia, the Philippines and Japan. 
 

 

98    HAVART, Daniel. Op- en ondergang van 

Cormandel in zijn binnenste geheel open, en ten 

toon gesteld. Waar in nauwkeurig verhandeld word 

een ware, en duydelijke beschrijving van alles, wat 

op Zuyder, en Noorder Cormandel, zo in steden, 

dorpen, vlekken, rivieren, gebergten, enz. 

aanmerkens waardig te zien is. Als mede de handel 

der Hollanders, op Cormandel, met een beschrijving 

aller logien van de E: Compagnie op die landstreek. 

Ook op- en ondergang der koningen, die zedert 

weynige jaren, in Galconda, de hoofd-stad van 

Cormandel geregeerd hebben. Amsterdam, Jan ten 

Hoorn, 1693. 

3 parts in 1 volume. 4to. Contemporary vellum 

(spine with small tear). With engraved title-page 

and 22 engraved portraits, maps and plans, partly by Jan and Casper Luyken (8 



double-page). (30),232; 242; 94,(16) pp.  € 4.750,00 

 

First and only edition. - 'Daniel Havart travelled to the Indies for the Zeeland 

chamber of the VOC in 1672. He stayed there from 1672 to 1685 on the Coromandel 

coast. His book is a standard work on the Coromandel coast and the VOC factories 

there' (Landwehr, VOC, 559). For a long time the Dutch East India Company was the 

most powerful trader in India before it became an English colony. This book gives 

much valuable information on the Dutch on the long eastern coast of India. 'Havart's 

Op- en ondergang van Coromandel is still an indispensable source for the study of 

Coromandel and Golconda, in the latter half of the seventeenth century. While it is 

sometimes mentioned in modern bibliographical and historiographical lists and 

essays, scholars of the twentienth century have generally ignored it or have used it 

only superficiall. Not only does Havart add considerably to general knowledge of the 

region, as for example by his excellent description of Hayatnagar, but he also 

provides a corrective to the usual, and overly heavy, reliance of modern scholars on 

the writings of Tavernier and Thévenot. Havart's Dutch contemporaries were better 

informed' (Lach, Asia in the making of Europe, III, p.1094). 

 - Extremely rare; in fine condition. 

Tiele 458; Cat. NHSM I, p.241; Van Eeghen en Van der Kellen 227; Peters, In steen 

geschreven, p. 65-83. 
 
 

99    HEDIN, Sven. Transhimalaja. Entdeckungen und 

Abenteuer in Tibet. 8. Auflage. Leipzig, F.A. Brockhaus, 

1923. 

3 volumes. Original pictorial cloth. With 10 maps and 397 

illustrations. XVIII,405; X,406; X,390 pp.             € 225,00 

 € 225,00 

First published in Stockholm in 1909-1912. - Account of the 

exploration in Tibet and Central Asia, 1906-08. 'Der Reichtum 

an geographischer, historischer und ethnologischer, aber auch 

kultureller Information bleibt auch heute noch in ihrer 

gesamtheitlichen Darstellung einmalig und unübertroffen' (Aschoff 812). -  A fine set. 

Hess p.24; Yakushi H103. 
 

 

100    HEDIN, Sven. Transhimalaya. Upptäcker och äfventyr 

i Tibet. Stockholm, Albert Bonnier, 1909 - 1912. 

3 volumes. Original pictorial cloth. With 15 maps and 569 

illustrations and plates (several in colours). (14),665,(2); 

(4),593,(2); (6),591 pp.                                                € 225,00 € 225,00 

First edition. - Account of the exploration in Tibet and 

Central Asia, 1906-08. 'Der Reichtum an geographischer, 

historischer und ethnologischer, aber auch kultureller 

Information bleibt auch heute noch in ihrer gesamtheitlichen 

Darstellung einmalig und unübertroffen' (Aschoff 812). -  A 

fine set. - Hess p.23; Yakushi H103a. 



 

 

101    HERMANNS, Matthias. Die Nomaden von Tibet. 

Die sozial-wirtschaftlichen Grundlagen der Hirtenkulturen 

in A mdo und von Innerasien Ursprung und Entwicklung 

der Viehzucht. Wien, Herold,  (1949). Half cloth. With 4 

folding maps and 56 photographic illustrations. XVI,325 

pp.                                                                             € 45,00 

 € 45,00 

First edition. - 'Mit der Darstellung der 

sozialwirtschaftlichen Grundlagen der Hirtenkulturen in 

Amdo und Innerasien gehört das Buch in seiner 

Zuverlässigkeit zu den besten und unentbehrlichen 

Arbeiten der gesamten Tibetliteratur' (Aschoff 857). - Yakushi H149. 
 
 

102    HEUVEL, Jacobus van den. In the king's trail. 

An 18th century Dutch journey to the Buddaha's 

footprint. Theodorus Jacobus van den Heuvel's account 

of his voyage to Phra Phutthabat in 1737. Edited by 

Remco Raben and Dhiravat na Pombejra. Bangkok, The 

Royal Netherlands Embassy, 1997. 4to. Boards, with 

dust-jacket. With many coloured illustrations. 91 pp. - 

Limited edition.                                                      € 30,00 € 30,00 
 

 

103    HEYDEN, Frans Jansz. van der. 

Vervarelyke schip-breuk van't Oost-Indisch jacht ter 

Schelling, onder het landt van Bengale; verhalende 

desselfs verongelukken, en den gruwelijken hongers-

noot van 32 schip-breukelingen op zeker onbewoont 

eilant, daer sy van't wrak met een vlot aenquamen. 

Als ook hoe sy van het selve eilant in Bengale 

landen/ en voorts in't velt-leger van den Grooten 

Mogol, tot in't koningrijk van Assam landewaerts 

opgevoert zijn. Benevens een bondige beschrijving 

der koningrijken van Arrakan, Bengale, Martavan, 

Tanassery, etc. .. 2e druck seer vermeerdert door 

Willem Kunst, welke het selvige alles mede 

bygewoont heeft. Amsterdam, Jacob Meuss & 

Johannes van Someren, 1675. 

4to. Modern half vellum, marbled boards. With fine engraved frontispiece and 12 

engraved / etched plates, 7 signed by D. Bosboom. (8),96  € 2.750,00 

 



Second and best Dutch edition, with 4 new plates; first edition published the same 

year. -  Shipwreck on a desert island, hunger, and cannibalism are the themes in this 

journal kept by Franz Janszoon van der Heiden, a member of the crew. The ship left 

Batavia (Jakarta) under captain Jacob Jansz. Stroom in 1661 and wrecked on a 

sandbank off the shore of Bengal and finally reached mainland Bengal where they 

were conscripted into the Mogul army to fight against the kingdom of Assam. The 

gruesome massacre of captives by the Nabob is described and followed by accounts 

of the kingdoms of Arrakan, Martabab, Tanassery, Bengala and Patan along the coast 

of the Bay of Bengal from modern Bangladesh to Burma.One of the most well-

known Dutch books of a disastrous voyage by the Dutch East India Company 

(VOC). - Some wormholes in blank margins, age-browned, few stains, otherwise 

fine. - Scarce. 

Landwehr, VOC, 422; Tiele 462; Cat. NHSM I, p.188; Huntress 23 C; Lach, Asia in 

the making of Europe III, p.496.   
 
 

104    HEYDEN, Frans Jansz. van der. 

Vervarelyke schip-breuk van 't Oost-Indische jacht 

Terschelling onder het landt van Bengale; 

verhalende desselfs verongelukken, en den 

gruwelijken hongers-noot van 32 schip-

breukelingen op zeker onbewoont eilant.. als ook 

hoe sy van het selve eilant in Bengale landen.. 

Uitgegeven en van prenten, aanteekeningen en een 

inleiding voorzien door C.E. Warnsinck-Delprat. 

Voorwoord van W. Voorbeijtel Cannenburg. Utrecht, W. de Haan, 1944. Half leather 

(rebacked).  With plates and maps. 137 pp.   € 35,00 

Limited edition. - The Dutch ship Terschelling was wrecked off the coast of Bengal 

in 1661. 
 
 

105    HEYNEN, F(rederik Constantijn). 

Blikken op Indië. Geschiedenis, godsdienst, 

maatschappelijke toestand, taal en 

letterkunde. Rotterdam, G.W. van Belle, 

1870. 

Modern cloth (original printed frontwrapper 

mounted). With tinted lithographed 

frontispiece by P.W. v.d. Weger. VI,244 pp.                

                                                          € 55,00 € 55,00 

First edition. - Description of India 

(history, religion, social conditions, 

language and literature). - Bound with: Savitri, Een episode der Maha-Bharata, uit 

het Sanskriet vertaald en toegelicht door J. Arntz. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 



106    HOCK, Chen Mong. The early Chinese newspapers of 

Singapore 1881-1912. Singapore, University of Malaya Press, 

1967. Cloth, with dust-jacket. With plates. IX,171 pp.  € 35,00 € 35,00 
 

 

107    HONG KONG. HONG KONG RACES, 

1876 - A SKETCH IN THE CROWD. London, 

1876. 

Large woodengraving. Ca. 39 x 58,5 cm (incl. 

margins).                                                  € 45,00 

 € 45,00 

From: The Graphic. 
 

 

108    HONINGS, Rick & Peter van ZONNEVELD. 

(Red.). Een tint van het Indische Oosten. Reizen in 

Insulinde 1800-1950. Hilversum, Verloren, 2015. 

Wrappers. With many illustrations. 304 pp.           € 27,00 

 € 27,00 

Contrubutions by Ellen Krol, Hans Straver, Peter van 

Zonneveld, Siegfried Huigen, Gerard Termorshuizen, 

Jacqueline Bel, Arie Pos, Vilan van de Loo, Frank Okker, 

Jaap Goedegebuure, Olf Praamstra, Kees Snoek, Ton 

Anbeek, a.o. 
 

 

109    HOVY, L. Ceylonees plakkaatboek. Plakkaten en 

andere wetten uitgevaardigd door het Nederlandse bestuur 

op Ceylon 1638-1796. Hilversum, Verloren, 1991. 2 

volumes. Cloth. CXLVIII,1014 pp.                        € 95,000 € 95,00 
 

 

110    HOWARD BURY, Charles Kenneth, G. BRUCE. a.o. Naar den hoogsten 

top der aarde. De beklimming van den Mount Everest. Voor Nederland bewerkt door 



A. Tervooren. Amsterdam, Scheltens & Giltay, (1922). 

Original cloth, gilt lettering. With folding map and 69 

photographic illustrations. 382,(2) pp.                     € 45,00 

 € 45,00 

First Dutch edition of Mount Everest; the Reconnaissance. 

London 1922. - Official account of the first Everest 

expedition of 1921. They reached to the Northcol and 

discovered the route to the top. 

Yakushi H247d; Marshall 2634; Neate H120. 
 

 

111    HUC, Régis Evariste & Joseph GABET. 

Reisherinneringen uit Tartarije, Thibet en China. Verhaal 

der missie-reis in de jaren 1844, 1845 en 1846. Arnhem, 

Josué Witz, 1855-57. 

2 volumes. 19th century grey cloth. XIV,409; 295 pp. 

                                                                                 € 295,00 

 Rare Dutch edition; first published in Paris in 1850 

Souvenires d'un voyage dans la Tartarie, le Thibet et la 

Chine. - Record of the famous journey made between 1839 

and 1852 by the Lazarist missionaries Huc and Gabet 

travelling from Macao and Canton through Mongolia to 

Lhasa. 

Cf. Cordier, B. S., col. 2119; Yakushi H249; Marshall 1334; Aschhoff 920; Howgego 

II, p.291; not in Tiele nor Cat. NHSM. 
 

 

112    HUC, Régis Evariste & Joseph 

GABET. Travels in Tartary, Thibet, and 

China, during the years 1844-5-6. 

Translated from the French by W. Hazlitt. 

2nd edition. London, National Illustrated 

Library, (1852). 

2 volumes. Original embossed orange 

cloth (spines discoloured). With folding 

map and 100 wood-engravings. 292; 304 

pp.                                                 € 295,00 

 € 295,00 

First published in Paris in 1850: Souvenires d'un voyage dans la Tartarie, le Thibet 

et la Chine. - Record of the famous journey made between 1839 and 1852 by the 

Lazarist missionaries Huc and Gabet travelling from Macao and Canton through 

Mongolia to Lhasa. 

Cf. Cordier, B. S., col. 2119; Yakushi H249; Marshall 1334; Aschhoff 920; Howgego 

II, p.291. 
 
 



113    HUGHLY. Hoegly - Aanwysing der 

voornaamste wooningen, poorten, thuynen, 

tanken, enz. op Hoegly A° 1721. (Dordrecht, 

1724). 

Engraved plan of the VOC factory at Hughly 

in Bengal, with ships in the foreground and 

legend with names of the buildings, gardens, 

etc. Ca. 28 x 36,5 cm.                          € 150,00 

  € 150,00 

From: François Valentijn. Oud en Nieuw 

Oost-Indiën. - Landwehr, VOC, 467. 
 
 

114    IMHOFF, Gustaaf Willem van. Gouverneur Van 

Imhoff op dienstreis in 1739 naar Cochin, Travancore en 

Tuticorin, en terug over Jaffna en Mannar naar Colombo 

(zondag 25 januari tot zaterdag 18 april). Bezorgd door 

Lodewijk Wagenaar, Anke Galjaard, Marianne Nierop en 

Marleen Speelman. Zutphen, Walburg Pers, 2007. Cloth, 

with dust-jacket. With illustrations. 352 pp.          € 40,00 

 € 40,00 

Linschoten-Vereeniging CVI. - Van Imhoff (1705-1750) 

made, together with Stein van Gollenesse (1691-1755), 

an official journey for the VOC, to India and Ceylon. An 

eye-witness account. 
 
 

115    INDIA. EEN KORT BEGRIJP DER HEYDENEN 

RELIGIE, OP DE KUST KORMANDEL, door een 

haeres Bramenees, (compagnijs-tolck sijnde) aen de heer 

gouverneur Arnoldus Heussen overghegheven, ende in 

onse spraecke overgeset, sijnde van woort tot woort, als 

volght. Delff (= Delft), Michiel Stael, 1651. 

4to. (8) pp.                                                            € 850,00 

 € 850,00 

Original edition. - A short notice of heathenism on the 

Coromandel coast in India by a local interpreter of the 

Dutch East India Company (VOC) translated for 

governor Arnoldus Heussen. This account was added to 

the French edition of Abraham Rogerius, La porte ouverte, Amsterdam, 1670. First 

published in Dutch in Amsterdam, 1651. This is the earliest European account of 

Hinduism in Southern India. - Rare. 

Not in Knuttel; Landwehr, VOC, 652. 
 
 

116    INDIA. Return to an Address of the House of Lords, dated 22nd February 

1883, for copies or extracts of, correspondence between the Secretary of State for 

India in Council, the government of India, and the various local governments, on the 



proposed measures for the extension of local government in 

India. Part II: Appendix. London, India Office, 1883. 

Folio. Original blue wrappers (dam.). 353 pp. - (Light 

browning).                                                                         € 45,00 € 45,00 
 

 

117    JACOB, H.K.s'. De Nederlanders in Kerala, 1663-

1701. De memoires en instructies betreffende het 

commandement Malabar en de Verenigde Oost-Indische 

Compagnie. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1976. Cloth. 

XC,437 pp. - (R.G.P.).                                                   € 40,00 € 40,00 
 

 

118    JONES, Thomas. Vierde reys van de 

Engelse Maatschappy na Oost-Indien, onder het 

beleyd van Alexander SHARPEY en Richard 

ROWLES; neffens het aandoen van de Roode-Zee 

door de Ascension,  gedaan 1608 en vervolgens. 

Mitsgaders de voyagien en berigten van William 

NICOLS, Samuel BRADSHAW en Joseph 

SALBANK, breeder op de volgende blad-zijde 

vermeld. Als ook de vijfde reys van de Engelse 

Maatschappy na Oost-Indien, bysonder na Java en Banda. Gedaan en beschreven van 

David MIDDELTON, in 't jaar 1609 en vervolgens. Alles nu aldereerst uyt het 

Engels vertaald.  Leyden, Pieter van der Aa, 1707. 

Sm.8vo. Modern boards. With engraved title-vignette and folding engraved plate. 

62,(8) pp.  € 145,00 

Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Fourth and fifth voyage sent out 

by the English East India Company visiting Java and Banda. 

Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 
 

 

119    JONGENS, E. Het Nederlands-Ceylonese erfgoed. Vierhonderd jaar 

betrekkingen tussen Nederland en Ceylon/Sri Lanka. (Den Haag, Stichting 

Nederland-Sri Lanka, 2002). Wrappers. With illustrations (several in colours). 64 pp. 

 € 15,00 
 
 

120    JONGENS, E. De Nederlandse erfenis in Ceylon. Den Haag, Stichting 

Nederland-Sri Lanka, 1980. Oblong 8vo. Wrappers. With illustrations. 28 pp. € 15,00 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

121    JÖRG, Christiaan J.A. & Michael FLECKER. 

Porcelain from the Vung Tau wreck. The Hallstrom 

excavation. Singapore, 2001. 8vo. Boards, with dust-jacket. 

With many coloured illustrations. 172 pp.                    € 95,00 

 € 95,00 

The Vung Tau cargo was found off Con Dao Island, 

Vietnam. 

 
 

 

122    JOSEPH, DEN GEBOORNEN INDIAAN. 

SONDERLINGE REYSEN VAN JOSEPH, DEN 

GEBOORNEN INDIAAN, bevattende een aanmerklijke 

beschrijvingh der landen, steeden, en inwooners van 

Caranganor, Calicuth, Cambaja, Narsinga, enz. Door de 

Portugeezen uyt sijnen mond opgetekend, anno 1501. Nu 

aldereerst uyt ' t Portugeesch vertaald. Leyden, Pieter van der 

Aa, 1706. 

Sm.8vo. Old marbled wrappers. With engraved title-vignette 

and double-page engraving. 23, (4) pp.                      € 175,00 

 € 175,00 

Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - When Pedro Alvares Cabral 

called at Cochin in the winter of 1500 to 1501, he was approached by two Syro-

Malabar priests, Joseph and Mathias, who requested to be taken on board for the 

voyage to Europe so that they could visit Rome and Jerusalem. Mathias, however, 

died en route. In the cities of Europe, Joseph was apparently interrogated at great 

length about his homeland, and was regarded as a man of the highest integrity. His 

description of Cranganore, although bigoted and biased in favour of the Christian 

community, was widely accepted at face value (Howgego J29). An early account of a 

visitor from India to Europe. - Fine. 

Tiele 5; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 

123    JOSSON, H. La mission du Bengale occidental ou archidiocèse de Calcutta. 

Province Belge de la Compagnie de Jésus. Bruges, imprimerie Sainte-Catherine, 



1921. 

2 volumes. Printed wrappers (stained). With 5 folding maps 

and 281 photographic illustrations. XVI,496; XII,479 pp.  

                                                                                       € 45,00  

 € 45,00 

History of the mission in Bengal 1517-1920. 

 
 

 

124    (JUKES, Joseph Beete). Togten van een 

Engelschman door den Indischen Archipel, voor 

Nederlandsche lezers bewerkt door W(olter) R(obert) van 

Hoëvell. Zalt-Bommel, Joh. Noman en Zoon, 1853. 

2 volumes. Original printed boards (spines dam.). With 2 

tinted lithographed title-pages and 4 lithographed plates 

after C.C.A. Last by P. Blommers. LXXV,191; III,269 

pp.                                                                          € 675,00 

 € 675,00 

First Dutch edition. - Translation of Jukes (1811-1869) 

Narrative of the surveying voyage of H.M.S. Fly, 

commanded by Captain F.P. Blackwood, in Torres Strait, 

New Guinea and other islands of the Eastern Archipelago, during the years 1842-

1846, London 1847. The narrative of an important voyage undertaken for the 

purpose of surveying the lesser-known parts of the coast of northeastern Australia 

and the islands of Torres Strait and the Great Barrier Reef. New Guinea was also 

visited, and the Fly River was discovered. Accounts of Timor and its aborigines, 

Dutch Java, Sandelwood Island, Singapore, and Malacca are included. Jukes was the 

naturalist on the expedition (Hill 901). The plates depict i.a. Singapore and New 

Guinea.  

Tiele 490 (note); Bastin & Brommer N406; Cat. KITLV, Suppl. 5, p.39; not in Cat. 

NHSM. 
 
 

125    KÂLIDÂSA. Çakuntalâ of het herkenningsteeken. 

Indisch tooneelspel in 7 bedrijven. Uit het Sanskriet 

vertaald door H. Kern. Haarlem, A.C. Kruseman, 1862. 

Original printed wrappers (spine rep.). 218 pp.          € 95,00 € 95,00 

A well-know Sanskrit play by Kālidāsa, dramatizing the 

story of Shakuntala told in the epic Mahabharata. He is a 

classical Sanskrit writer, widely regardered as the greatest 

poet and dramatist in the Sanskrit language. This is 

considered to be the best of Kālidāsa's works. 

Cat. KITLV p.496.  

 



 

 

126    KAN, J. van. Compagniesbescheiden en aanverwante 

archivalia in Britsch-Indië en op Ceylon. Verslag van een 

onderzoek in 1929-1930 op last van Z.E. den Gouverneur-

Generaal ingesteld. Batavia, G. Kolff & Co., 1931. 8vo. 

Wrappers. VI,253 pp.                                                     € 95,00 € 95,00 
 

 

127    KLEINEN, J., B. van der ZWAN, H. MOORS, T. 

van ZEE Leeuw en draak. Vier eeuwen Nederland en 

Vietnam.  Amsterdam, Boom, (2007). Cloth, with dust-

jacket. With illustrations (some in colours). 270 pp. € 30,00 € 30,00 
 

 

128    KNAAP, Gerrit, Henk den HEIJER, Michiel de 

JONG. Oorlogen overzee. Militair optreden door 

compagnie en staat buiten Europa 1595-1814. Met 

medewerking van Thijs Brocades Zaalberg & Petra Groen 

(redactie). Amsterdam, Boom, 2015. 4to. Cloth, with dust-

jacket. With many coloured illustrations. 499 pp.      € 45,00 € 45,00 

Militaire Geschiedenis van Nederland. - Comprehensive 

history of Dutch militairy actions in Asia, Africa and 

America between 1595 and 1814, profusely illustrated.   
 

 

129    KNIGHT, Franklin W. Met de Compagnie naar 

Bengalen. (Roman). Nederlands van H. Koops jr. Meppel, A. 

Roelofs van Goor, (1956). Half cloth. With illustrations by P. 

Jobson. 208 pp.                                                              € 18,00 € 18,00 
 

 



130    KOLFF, Dirk Hendrik. Driftig van spraak, levendig 

van gang. Herinneringen van marineofficier Dirk Hendrik 

Kolff (1761-1835). Ingeleid en bezorgd door V.A.J. Klooster 

en D.H.A. Kolff. Zutphen, Walburg Pers, 2011. Cloth, with 

dust-jacket. With illustrations (some in colours). 222 pp.                                                                           

                                                                                       € 30,00 

Linschoten-Vereeniging CX. - Narrative of the naval officer 

Dirk Hendrik Kolff referring to his years in the Dutch East 

Indies, Malaysia, Ceylon, Smyrna and Suriname. 
 

 

131    KOTZEBUE, August Friederich Ferdinand von. 

Les Indiens en Angleterre, comédie en trois actes et en prose, 

librement traduite de la pièce allemande .. par L. Bursay. 

Bruxelles, J.L. de Boubers, 1792. 

Contemporary marbled boards (sl. dam.). 103 pp.    € 225,00 € 225,00 

 

First French edition; first published in Leipzig in 1790: Die 

Indianer in England. - Louis Bursay (1738-1807), stage and 

pen-name Louis Bruyas, was a French actor and playwriter, 

he translated several plays by Kotzebue (1761-1819), who 

was one of the most popular writers of his time. - (Last leaf 

mounted on last free endpaper, old owner's inscription on title-page and on verso 

owner's stamps). - Rare.  
 
 

132    KRISHNAMURTHY, B. The French East India 

Company and the indigenous merchant community in the 

Coromandel during the seventeenth and eighteenth centuries. 

New Delhi, 1991. Folio. Wrappers. 18 lvs.                     € 15,00 

 

Paper Second International Symposium on Maritime Studies.  € 15,00 
 

 

133    KROMHOUT, R. (Red.). Het machtige eyland, 

Ceylon en de VOC. 's Gravenhage, SDU, 1988. Wrappers. 

With many illustrations. 118 pp.                                   € 18,00 € 18,00 
 

 



134    KÜHNE-VAN DIGGELEN, Wiet. Jan Albert 

Sichterman, VOC-dienaar en 'koning' van Groningen. 

Groningen, 1995. Wrappers. With many illustrations (some 

in colours). 128 pp.                                                      € 25,00 € 25,00 
 

 

135    KUIJP, A.W. van der. VOC monumenten op Sri 

Lanka. Kaarten en platen uit het verleden foto's van het 

heden. Dutch East India Company monuments. Maps and 

prints from the past, photograph's of the present. With an 

English translation by Fr.H.A. Rummens. (Schiedam, 

2006). 8vo. Boards. With many coloured illustrations. 160 

pp.                                                                               € 25,00 € 25,00 
 

 

136    LAAN, Menno van der. Uit verre landen. Koffie, 

thee en andere koloniale waren. Eindhoven, Lecturis, 2015. 

4to. Pictorial wrappers. With many coloured illustrations. 

144 pp.                                                                         € 25,00 

 € 25,00 

Fine exhibition catalogue of the Noordbrabants Museum, 's 

Hertogenbosch, on groceries and grocery business: coffee, 

tea, tobacco, spices, rice, rubber etc. 
 

 

137    LACH, Donald F. Asia in the making of Europe. 

Volume I: The century of discovery. Chicago, London, 

University of Chicago Press, 1965. 2 volumes. Cloth, with 

dust-jackets. With many plates. XXVIII, XII,965 pp.  

                                                                                  € 75,00 € 75,00 
 

 



138    LACH, Donald F. Asia in the making of 

Europe. Volume II: Century of wonder. 

Chicago, London, University of Chicago Press, 

1970-1977. 3 volumes. Cloth, with dust-jackets. 

With many plates and illustrations. XVII, 

XXIII,XII,764 pp.                                   € 125,00 

 € 125,00 

Book I The visual arts, Book II The literary arts, 

Book III The scholarly disciplines. 
 

 

139    LAUFER, Berthold. Milaraspa. Tibetische Texte in 

Auswahl übertragen. Hagen, Folkwang, 1922. 4to. Pictorial 

Boards. With photographic plates. 79 pp.                    € 30,00 € 30,00 
 

 

140    LE BON, Gustave. Les civilisations de 

l'Inde. Paris, Firmin-Didot et Cie., 1887. 

8vo. Contemporary half brown morocco, 

spine gilt. With 2 maps, 7 chromo-

lithographed plates and 350 illustrations. 

VII,743 pp.                                          € 275,00 € 275,00 

First edition. - Containing also some coloured 

illustrations of Nepal in the 19th century. - 

(Foxed as usual). 

Yakushi L58; Chadenat 1408. 
 
 

141    LEQUIN, Frank. Het personeel van de Verenigde 

Oost-Indische Compagnie in Azië in de 18e eeuw, meer in 

het bijzonder in de vestiging Bengalen. 2e herziene druk. 

Alphen a/d Rijn, Canaletto, 2005. Cloth, with dust-jacket. 

320 pp.                                                                        € 45,00 € 45,00 
 

 

 

 



142    LIM CHONG KEAT. Penang views, 

1770-1860. Penang, Penang Museum, (1986). 

Oblong 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 166 

coloured plates. 236 pp. - Fine.                € 85,00 € 85,00 
 

 

143    LIMBURG BROUWER, Petrus Abraham  

Samuel van. Akbar. Een Oostersche roman. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1887. Original blue cloth with gilt 

pictorial decoration on front (sl. rubbed). VII,247 pp.                                     

€ 30,00 

 € 30,00 

First published in 1872. - Jalaluddin Muhammad Akbar was 

ruler of the Mughal Empire from 1556 until 1605. 
 

 

144    LIMBURG BROUWER, Petrus Abraham 

Samuel van. Akbar. Een Oosterse roman. (1872). 

Verzorgd door P.N. van Eyck. Amsterdam, Elsevier, 1941. 

Half leather. 112,261 pp.                                           € 35,00 

  € 35,00 

Bibl. der Nederlandse Letteren. - Jalaluddin Muhammad 

Akbar was ruler of the Mughal Empire from 1556 until 

1605. 

 
 

 

145    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Itinerario 

voyage ofte schipvaert naer Oost ofte Portugaels Indien 

1579-1592. Uitgegeven door H. Kern. 2e druk, herzien 

door H. Terpstra. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1955-

57. 3 volumes. Cloth. With portrait, 6 folding maps and 36 

plates, mainly folding. XCVI,163; XV,(1),183; XVI,190 

pp.                                                                           € 225,00 € 225,00 

Linschoten-Vereeniging LVII, LVIII, LX. - An 

encyclopedia of interesting facts which Van Linschoten 

had collected in the Orient. The early Dutch Indiamen 

took it with them on their voyages to the East for constant 

reference.  



 

146    LOHUIZEN, J. van. The Dutch East India Company 

and Mysore 1762-1790. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1961. Wrappers. With folding map. VIII,205 pp. - (VKI).  

                                                                                        € 65,00

 € 65,00 
 

 

147    LOHUIZEN-DE-LEEUW, Johanna 

Engelberta van. The 'Scythian' period. An approach 

to the history, art, epigraphy and palaeography of 

North India, from the 1st century B.C. to the 3rd 

century A.D. Leiden, E.J. Brill, 1949. Wrappers. With 

frontispiece and 40 plates. XII,435 pp. - (Thesis).  

                                                                           € 95,00 € 95,00 
 

 

148    LUTGERT, W.H. Pieter Macaré, independent-fiscaal 

van Ceylon, 1702-1711. (Middelburg), 1988. Wrappers. (8) 

pp. - (Offprint KZG).                                                       € 15,00 € 15,00 
 

 

149    MADRAS. Fort St. George on the 

Coromandel Coast. Belonging to the East India 

Company of England. - Le fort St. George sur la 

cote de Coromandel. Appartemante a la 

Compagnie Angloise des Indes Orientales. 

London, Laurie & Whittle, 1794. 

Contemporary handcoloured perspective view 

(vue d'optique or Guckkastenbild) after I. van 

Ryne. Ca. 26 x 40 cm.                            € 950,00 

 € 950,00 

Fine bird's-eye view from offshore of the fort in Madras with many ships in the 

foreground. 'Madras was the Company's first fortified settlement in India; the 

construction of Fort St George began in 1640 and continued on and off for another 

150 years. It houses all the administrative and military necessities, as well as St 

Mary's church (the oldest Anglican church in India), finished in 1680. The Old 

College, the equivalent of the Writers' Building in Calcutta, was one of the 



Company's few eighteenth-century buildings in the gothic style, and still stands' 

(Wild, The East India Company, p.52). - Some foxing otherwise fine. 
 
 

150    MAINE, Henry Sumner. Village-communities in the 

East and West. Six lectures delivered at Oxford. London, John 

Murray, 1871. Contemporary half morocco. IX,226 pp.   

                                                                                        € 95,00 

First edition. - With illustrated bookplate of George A.P.H. 

Duncan. - Maine (1822-1888) was an English comparative 

jurist and historian and can be seen as one of the forefathers of 

modern sociology of law. For several years he was a member of 

council in India. 
 
 

151    MALONI, Ruby. Presence and response: Europeans in 

17th century Gujarat. (No pl.), 2007. Wrappers. 40 pp. 

                                                                                       € 15,00 

 

Indian History Congress.  € 15,00 
 

 

152    MARAINI, Fosco. Karakoram. The ascent 

of Gasherbrum IV. Translated from the Italian by 

James Cadell. London, Hutchinson, (1961). Cloth. 

With many photographic plates. 320 pp.   € 45,00 

  € 45,00 

First English edition. - Successful account of the 

Italian expedition to Gasherbrum IV of 1958, 

under the leader of R. Cassin. 'This finely 

illustrated book by an Italian mountaineer-scholar 

is a worthy successor to the Filippi's great work on the same region' (Neate M47). 

Yakushi M80b. 
 

 

153    MARSHALL, P.J. East Indian fortunes. The British 

in Bengal in the eighteenth century. Oxford, Clarendon Press, 

1976. Cloth, with dust-jacket. With 2 maps. 284 pp.   € 35,00 

 € 35,00 

'The book contains detailed studies of how private British 

merchants succeeded in establishing themselves in Bengal's 

internal and external trade' 
 

 



154    MARSHALL, P.J. Trade and conquest. Studies on 

the rise of British dominance in India.  Aldershot, Variorum, 

1993. Cloth. - Collected studies.                                  € 25,00 € 25,00 
 

 

155    MASON, Philip. The men who ruled India. London, 

Jonathan Cape, (1985). Cloth, with dust-jacket. With many 

illustrations (several in colours). XV,368 pp.              € 20,00 € 20,00 
 

 

156    MATELIEF DE JONGE, Cornelis. Machtsstrijd 

om Malakka. De reis van VOC-admiraal Cornelis 

Cornelisz. Matelief naar Oost-Azië, 1605-1608. Bezorgd 

en ingeleid door Leo Akveld. Zutphen, Walburg Pers, 

2013. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 397 pp. 

                                                                                  € 50,00  € 50,00 

Linschoten-Vereeniging CXII. - 'Matelief's fleet of eleven 

ships left Texel on May 12, 1605. From April 30 until 

August 24, 1606, he besieged Malacca in league with the 

sultan of Johore. He won two impressive naval victories 

over the Portuguese during this time. After he divided his 

fleet on January 6, 1607, Matelief visited Bantam, Jakatra, Amboina, and Ternate, 

where he built a fort, and the China coast, where he attempted to negotiate a trade 

agreement. His journal is well written and exceedingly rich in details' (Lach & Kley, 

III, p.468).  

 
 
 

157    MAURICE, Thomas. The history of Hindostan, its arts, and its sciences, as 

connected with the history of the other great empires of Asia, during the most ancient 

periods of the world. 2nd edition. London, printed by W. Bulmer and W. Nicol, 

1820. 

3 volumes in 2. 4to. Contemporary half calf, spines gilt (hinges sl. dam.). With 16 

engraved plates (2 folding). 522; 303,337 pp.  € 950,00 



First edition published in London in 1795. - Thomas 

Maurice (1754-1824) published numerous works on the 

religion of India. After he had completed his extensive 

'Indian Antiquities' he traced Indian history back to its 

classical origins. Volume I mainly gives ancient 

astronomical details from the Hindoo, Hebraic, Phoenician, 

Egyptian and Greek systems, covering the period between 

the creation and the flood. Volume II contains the Sanskrit 

and classical history of India. The imaginative curious plates 

are showing the Indian Deitees (incarnations of Veeshnu, 

Creeshna etc.) but also the ancient zodiac from Egypt, 

oriental zodiac, the 28 Hindoo lunar mansions. The plates are mainly facsimiles of 

the mythological designs and as Maurice says in his advertisement 'Absurd as some 

of them may appear to an European eye, it appeared still more absurd attempt to 

make any alterations in them'. - (Some staining). 
 
 

158    MEILINK-ROELOFSZ, M.A.P. Een tentoonstelling Ceylon-Nederland in 

het verleden, 1602-1796.  (No pl.), 1966. Wrappers. With 13 illustrations. (8) pp. - 

(Offprint KNOB).  € 15,00 
 
 

159    MEILINK-ROELOFSZ, M.A.P. (Red.). De VOC in 

Azië. (Bussum, Fibula-Van Dishoeck, 1976). Boards, with 

dust-jacket. With maps. 243 pp.                                   € 18,00 

 € 18,00 

Contributions by S. Arasaratnam on Ceylon and Coromandel, 

A. Das Gupta on Suratte and the Malabar coast, H.K. s'Jacob 

on the Malabarcoast, L.Y. Andaya on Malay, John E. Wills 

on Taiwan, China and Batavia, M. Kanai on Japan. 

 
 

 

160    METCALFE - KAYE, M.M. (Ed.). The golden 

calm. An English lady's life in Moghul Delhi. 

Reminiscences by Emily, Lady Clive Bayley, and by her 

father, Sir Thomas Metcalfe. Exeter, Webb & Bower, 

(1980). 4to. Cloth, with dust-jacket. With coloured 

illustrations. 220 pp.                                                    € 25,00 

 € 25,00 

Dairy of Emily Annie Theophila Metcalfe, added are 

descriptions by her father (Resident of Delhi) and over 100 

paintings by native Delhi artists. 

 
 
 

 

 



161    MEYER TIMMERMAN THIJSSEN, D. Twee 

gouverneurs (Abraham Couperus, Jan Samuel Timmerman 

Thijssen) en een equipagemeester (Jan Hendrik Meijer) in 

en om Malakka 1778-1823. 2e herz. druk. Bilthoven, 1991. 

Wrappers. With many illustrations (several in colours). 192 

pp. - Privately printed.                                                € 25,00 € 25,00 
 

 

162    MEYER, Joseph. Meyer's Universum, 

oder Abbildung und Beschreibung des 

sehenswerthesten und merkwürdigsten der Natur 

und Kunst auf der gantzen Erde. Band 6. 

Hildburghausen und New York, 

Bibliographischen Institut, 1839. 

Oblong 8vo. Contemporary half calf. With 

steelengraved title-page and 47 steel-engraved 

views.                                                        € 375,00 € 375,00 

 

Fine views of Sweden, Spain, Germany, India, Himalaya, Bombay, Calcutta, 

Moskow,  etc. - (Few blank margins sl. waterstained). - Andres p.154. 
 
 

163    MOORE, Donald  & Joanna. The first 150 years of 

Singapore. Singapore, Donald Moore Press, (1969). Cloth, 

with dust-jacket. With 136 illustrations (some in colours). 

XIX,731 pp.                                                                   € 45,00 

 € 45,00 

'From the landing of Raffles in February, 1819, to the present 

day, when Singapore stands, an independent city state, fourth 

largest seaport in the world'. 
 

 

164    MOORE, Wendy. Malacca. Singapore, Times 

Editions, 1986. Boards. With many coloured photographs by 

Ian Lloyd. 97 pp.                                                           € 18,00 € 18,00 
 

 



165    MUKHERJEE, Ramkrishna. The rise and fall of the 

East India Company. A social appraisal. Berlin, Veb Deutscher 

Verlag der Wissenschaften, 1956. Cloth, with dust-jacket. 

XVIII,445 pp.                                                                    € 25,00 

 € 25,00 

A detailed description of the expansion of British influence in 

India between 1600 and 1858. 
 

 

166    MUKHERJEE, S.N. Sir William Jones: a study in 

eighteenth-century British attitudes to India. Cambridge, 

University Press, 1968. Cloth, with dust-jacket. With 3 plates. 

VIII,199 pp.                                                                      € 25,00 

 € 25,00 

'The greatest achievement of Sir William Jones, the eighteenth-

century orientalist, was the foundation of the Asiatic Society of 

Bengal. This, the first learned society devoted to Indian studies, 

generated an enthusiasm which spread over India and Europe'. 
 

 

167    MUNRO, D.J. The roaring forties and after. 

London, Sampson Low, Marston & Co., 1929. 

Cloth (soiled). With photographic plates. 244 pp.   € 25,00 

                                                                      € 25,00 

A sailor's life i.a dealing with Burma.  

 
 

 

168    MURRAY, John. A handbook for travellers in 

India and Pakistan, Burma and Ceylon. Including the 

Portuguese and French possessions and the Indian states. 

16th edition. London, John Murray, 1949. 

Original red cloth (spine discoloured). With 67 maps, 

plans and illustrations (many folding). CXXIV,792 pp.  

                                                                                € 45,00 € 45,00 

First published in London in 1859. - Folding map in rear 

pocket with small tears otherwise a good copy. 
 

 

169    NEALE, Frederick Arthur. Narrative of a residence at the capital of the 

kingdom of Siam; with a description of the manners, customs and laws of the 

modern Siamese. London, Office of the National Illustrated Library, 1852. 

Original embossed cloth (discoloured), spine gilt. With frontispiece, 2 printed title-



pages, map, 2 plates and 25 woodengravings. 

XIV,280 pp.                                            € 175,00 

 € 175,00 

First edition. - Arthur Neale served the Siamese 

king for many years. 

Cordier, BI, col. 735. 
 

 

170    NEW DELHI. Alt und neu Dehly. Eine 

königliche Haupt u(nd) Residenz-Stadt des gros 

Mogols in Indien. Neu Dehly ist erst von Chan-

Jean zu Anfang des letzten Jahr Hunderts 

gebauet, u(nd) nebst andern prächtigen 

Gebäeden auch eine lange Strasse nach Lahor in 

einer geraden Linie, mehr als eine ganze Meile 

lang darinnen angelegt worden. - Le vieux et 

nouveau Dehly, ville capitale et residence du 

Grand Mogol aux Indes .. Augsburg, François 

Xavier Habermann, (ca. 1780).                                                                         € 295,00 

Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild) 

depicting the city of New Delhi, with descriptive text in German and French. ca. 30,5 

x 40 cm. - Collection des prospects. - Last line of French text cut off, otherwise fine.  
 
 

171    NEWPORT, Christopher - 

NIEUWPOORT, Christoffel. Twaalfde reys na 

Oost-Indien, op kosten van de Engelse 

Maatschappy. Handelende van de voorvallen op 

de Eylanden, St. Laurens, Mohelia en het dorp 

Resoit, de verovering van 2 Baluchse Teradas, 

de wonderbaarlijke en gelukkige ontkooming 

der reysigers, uyt de moord-dadige handen der 

verraderse Baluchers, de verhandeling tussen 

den ambassadeur Sherley, en den gouverneur van Diu, over de koopmanschap, om 

die in dat land te vestigen, de vuyle laster der Portugysen, tegen de Engelse, hier 

over getoond, en wat verder op desen togt is voorgevallen. Gedaan in het jaar 1613 

en vervolgens. Nu alder-eerst uyt het Engels vertaald. Leyden, Pieter van der Aa, (ca. 

1706). 

Folio. Modern boards. With engraved title-vignette. (14) pp.  € 75,00 

Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Newport (c. 1565-1617) made 

three voyages to India and the East Indies for the British East India Company in 

1613-1617. - (Waterstained). 

Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 
 
 



172    NICHOLLS, John. Recollections and reflections, 

personal and political, as connected with public affairs, 

during the reign of George III. London, James Ridgway, 

1820. 

Contemporary half calf, spine gilt. VIII,408 pp.          € 75,00 

 € 75,00 

Recollections of a member of the House of Commons: on the 

slave trade - on the consequences likely to result from the 

establishment of the United States of America - on the British 

possessions in India. - etc. A second volume was published in 

1822. - Sabin 55186. 
 
 

173    NIEVELT, Carel van. (Jan van den Oude). 

Phantasieën.  Leiden, S.C. van Doesburgh, 1874. 

Original decorated cloth, spine lettered in gilt. (8),257 pp.  

                                                                                    € 75,00  € 75,00 

First edition. - Contains short stories, i.a. De Koningin van't 

Oosten (Batavia) and De Adamspiek (Ceylon). 

Buur 143; Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, pp. 209-212. 

 
 

 

174    NILSSON, Sten. European architecture in India 1750-

1850. London, Faber and Faber, (1968). 8vo. Cloth, with 

dust-jacket. With numerous illustrations on 95 plates. 214 pp.   

                                                                                       € 40,00 € 40,00 
 

 

175    NORRIS, J.A. The first Afghan war 1838-1842. 

Cambridge, University Press, 1967. Cloth, with dust-jacket. 

XVI,500 pp.                                                                  € 45,00 € 45,00 
 

 

 

 



176    NORTON, Edward Felix, J.G. BRUCE, a.o. De 

strijd om den top. De jongste beklimming van den Mount-

Everest. Voor Nederland bewerkt door Arthur Tervooren. 

Amsterdam, Scheltens & Giltay, (1926). Original cloth, gilt 

lettering. With folding map and plates (several in colours). 

327 pp.                                                                           € 65,00 

 € 65,00 

First Dutch edition; first published in London in 1925: The 

fight for Everest: 1924. - The official account of the 3rd 

expedition to Mount Everest in 1924. Norton and Odell write 

the two attemps on the summit and the final tragedy, namely the first attempt by 

Norton and Somervell to 8,534 m., then the second by Mallory and Irvine who 

passed away eternally. - Nice copy. 

Yakushi N64d; Neate N31 (English ed.). 
 
 

177    OLIPHANT, Laurence. Narrative of 

the Earl of Elgin's mission to China and Japan 

in the years 1857, '58, '59.  New York, Harper 

& Brothers, 1860. 

Original brown cloth gilt (spine sl. dam.). 

With coloured lithographed frontispiece and 

60 wood-engraved plates and illustrations. 

XVI,645 pp.                                       € 375,00 

 € 375,00 

First American edition. - Laurence Oliphant 

(1829-1888), British adventurer, diplomat, author and traveller, was private secretary 

to Lord Elgin and accompanied him to Calcutta, Hongkong, Canton, Tientsin and 

Yedo. The main purpose of the mission was the signing of treaties opening both 

China and Japan to British trade. The first part gives a detailed survey of the river 

Yangtze, opening up the hinterland to Western commerce. The second part gives a 

detailed description of the political and social conditions in Japan.   

Cordier, B. S., col. 2376; Cordier, B.J., col. 547; Löwendahl 1224; Howgego IV, 

p.461-462. 
 

 

178    (ORTI, Felix Maria). Carta de edificaçao, gloriosos 

trabalhos dos mission trabalhos dos missionarios da 

Companhia de Jesus, na missao de Madure, e maravilhosos 

successos, que deos nella obrou no anno de 1740. Dada a' luz 

pelo padre procurador da mesma missam, e provincia do 

Malabar da mesma Companhia. Lisboa, na nova officina 

Sylviana, 1746. 

Period style brown tooled calf, spine gilt. With woodcut 

vignette on title-page. 48 pp.                                     € 1450,00 

 € 1.450,00 

First edition. - The Madura Mission was a bold attempt to establish an Indian 



Catholic Church that was relatively free of European cultural domination. It was 

founded by Robert de Nobili (1577-1656) in 1601, dependent on Goa province for 

men and material. Enmity and oppositions were growing strong in Portugal and in its 

colonies against the Jesuits. In 1773 Jesuits ceased to exist openly and officially in 

Madura mission and all over India. - Very rare. 
 
 

179    OTTERLOO, Anthony van. Britisch-

Indië, beschreven naar de nieuwste bronnen. 

Amsterdam, Gebr. Kraay, 1859. 

Original embossed cloth with gilt decoration on 

front, spine gilt. With engraved frontispiece and 

title-page, double-page map and 23 steel-

engravings. VI,390 pp.                               € 275,00 

 € 275,00 

Original Dutch edition. - Fine illustrated and 

extensive description of British India, published as volume I in the series: Vreemde 

landen en volken by Anthony van Otterloo (1817-1882) a man of great intellectual 

gifts and an outstanding pedagogue. - (Some foxing). 

Tiele 834; Cat. NHSM I, p.237. 
 
 

180    PABBRUWE, H.J. Dr. Robertus Padtbrugge (Parijs 

1637 - Amersfoort 1703), dienaar van de Verenigde Oost-

Indische Compagnie, en zijn familie. Kloosterzande, 

Duerinck, (1994). Wrappers. With 8 plates. 160 pp. 

                                                                                     € 30,00 

   € 30,00 

Dealing with Ceylon, the Moluccas and Batavia. 

 
 

 

181    PANCKRIDGE, H.R. A short history of the Bengal 

Club (1827-1927). Calcutta, (M. Mukherjee), 1927. 

Original blue cloth with gilt decoration and lettering (sl. 

soiled). With 4 plates. 64 pp.                                       € 95,00 

 € 95,00 

Published by the Bengal Club. - History of the Bengal Club 

in Calcutta, with biographical notes of original members, list 

of presidents, resolution passed February 22, 1827, and 

original rules of the Club. 
 

 

182    PARANAVITANA, K.D. An inventory of Sri Lanka maps in the General 

State Archives in the Netherlands. Colombo, Ministry of Plan Implementation, 

(1984). Wrappers. With maps. XXII,52 pp.  € 25,00 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

183    PARANAVITANA, K.D. Land for money. Dutch land registration in Sri 

Lanka. (Colombo, 2001). Boards. With illustrations. XIV,164 pp.  € 30,00 
 
 

184    PARMENTIER, Jan. De holle Compagnie. Smokkel en 

legale handel onder Zuidnederlandse vlag in Bengalen, ca. 

1720-1744. Hilversum, Verloren, 1992. 4to. Wrappers. With 

many illustrations. 96 pp.                                                 € 18,00 € 18,00 
 

 

185    PEARSON, M.N. The Portuguese in India. 

(Himayatnagar), Orient Longman, 1990. Cloh, with dust-

jacket. With frontispiece. 187 pp. - (The New Cambridge 

History of India).                                                        € 25,00 € 25,00 
 

 

186    PELSAERT, Francisco. De geschriften van 

Francisco Pelsaert over Mughal Indië, 1627. Kroniek en 

Remonstrantie. Uitgegeven door D.H.A. Kolff en H.W. van 

Santen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1979. Cloth, with 

dust-jacket. With 2 plates and 2 maps. VI,361 pp.     € 45,00 

 

 € 45,00 

Linschoten-Vereeniging LXXXI. - Francisco Pelsaert was a 

Company official at Agra, India. 
 

 



187    PETERS, Marion. In steen geschreven. Leven en 

sterven van VOC-dienaren op de kust van Coromandel in 

India. Amsterdam, Bas Lubberhuizen, 2002. 4to. Wrappers. 

With many photographic illustrations by Ferry de la Porte. 

283 pp.                                                                          € 30,00 

 € 30,00 

Contains many fine photographs of graves and tombstones of 

17th,18th and early 19th century Dutch people on the 

Coromandel coast. 
 

 

188    PHILIPPINES. REPORT OF THE GOVERNOR 

GENERAL (FRANCIS BURTON HARRISON) OF THE 

PHILIPPINE ISLANDS TO THE SECRETARY OF WAR 

1919 (JANUARY 1, 1919, TO DECEMBER 31, 1919). 

Washington, Government Printing Office, 1920. Cloth. 216 

pp. - (Annual Reports, War Department).                    € 95,00 € 95,00 
 

 

189    PHILIPS, C.H. The East India Company 1784-1834. 

Manchester, Manchester University Press, (1968). Cloth, 

with dust-jacket. IX,374 pp.                                        € 35,00 € 35,00 
 

 

190    POL, Bauke van der. De VOC in India. Een reis 

langs Nederlands erfgoed in Gujarat, Malabar, Coromandel 

en Bengalen. Zutphen, Walburg, 2011. 4to. Boards. With 

many coloured illustrations. 208 pp.                           € 35,00 € 35,00 
 

 

 

 



191    POONEN, T.I. Fresh light on early Dutch contact 

with Malabar. - Dutch paper trade on the Malabar coast 

under the protection of the fleets blockading Goa, 1636-44. - 

Dutch voyages to Malabar 1644-59.  1952-1953. 3 offprints 

in 1 volume. Half cloth. 13; 20; 29 pp.                       € 30,00 

 € 30,00 
 

 

192    PRAKASH, OM. The Dutch factories in India 1617-

1623. A collection of Dutch East India Company documents 

pertaining to India. (New Delhi, Munshiram Manoharlal, 

1984). Cloth, with dust-jacket. With facsimile and folding 

map. XXIV,332 pp.                                                       € 35,00 

 € 35,00 

'A major source material on Indian history for the 17th and 

the 18th century' 
 

 

193    PRAKASH, OM. The Dutch factories in India 1624-

1627. A collection of Dutch East India Company documents 

pertaining to India. Translatd, annotated and edited. With the 

editorial assistance of V.B. Gupta. (New Delhi, Manohar, 

2007). Boards, with dust-jacket. 413 pp.                      € 35,00 

 € 35,00 

'A major source material on Indian history for the 17th and 

the 18th century' 
 

 

194    PRIMS, Floris Hubert Lodewijk. De oorlog van 

mijnheer Cobbé. Geschiedenis van de reis van luitenant-

generaal Cobbé, van zijn onderhandelingen met den Nabab 

en van zijn oorlog tegen de Mooren 1722-1724. Naar de 

bronnen bewerkt. Antwerpen, N.V. Leeslust, 1927. 4to. 

Original pictorial wrappers (sl. dam.). With illustrations by 

M. Pauwaert. 352 pp.                                                  € 35,00 

 € 35,00 

Floris Prims describes the sad journey of the last private 

ship that went to Bengal early in the eigteenth century.  
 

 

 



195    PRIMS, Floris Hubert Lodewijk. De reis van den 

St.Carolus, Kap. Cayphas 1724. Uit den tijd der 

Oostendsche Compagnie op de oorspronkelijke stukken 

bewerkt. Antwerpen, Leeslust, (1926). Illustrated wrappers, 

uncut. With illustrations by M. Pauwaert. 189 pp.      € 25,00 

 € 25,00 

The ship Sint-Carolus, of the Oostendse Compagnie, 

wrecked in the mouth of the Ganges in August 1724 (See 

Jan Parmentier, Oostende & Co, p.85). 
 

 

196    PUTTEN, L.P. van. Koopman en diplomaat. 

Gouverneurs en directeuren van Ceylon 1640-1796. (Met 

bijdragen van) W. van den Eelaart en R.H.J. Egeter van 

Kuyk. (Rotterdam, Ger Guijs, 2006). Cloth, with dust-

jacket. With many coloured illustrations. 223 pp.      € 30,00 € 30,00 
 

 

197    RAAT, A.J.P. The life of Governor Joan Gideon 

Loten (1710-1789). A personal history of a Dutch virtuoso. 

Hilversum, Verloren, 2010. Boards. With many 

illustrations, several in colours. 830 pp.                    € 75,00 

 € 75,00 

The Life of Joan Loten, the 'naturalist Governor of Ceylon', 

details his personal history and his professional career as a 

servant of the Dutch East India Company (VOC). It 

contains an inventory of his natural history drawings in the 

London Natural History Museum and Teylers Museum at 

Haarlem. 
 
 

198    RAJAGOPALAN, S. Old Goa. New Delhi, 1987. 

Wrappers. With folding plan and 16 plates. 52 pp.   € 18,00 € 18,00 
 

 



199    RAY, N.R. The city of Job Charnock (Calcutta). 

Calcutta, Victoria Memorial, 1979. 4to. Wrappers. With 

illustrations. 48 pp.                                                          € 18,00 € 18,00 
 

 

200    RAYCHAUDHURI, Tapan. Jan Company in 

Coromandel 1605-1690. A study in the interrelations of 

European Commerce and traditional economies. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1962. Wrappers. With plate and 2 folding 

maps. X,230 pp. - (V.K.I.).                                               € 35,00 € 35,00 
 

 

201    REA, Alexr. Monumental remains of the Dutch East 

India Company in the presidency of Madras. Madras, 1897. 

Reprint. New Delhi, 1998. 4to. Cloth. With 63 plates. (12),79 

pp. - (Archaeological survey of India).                          € 65,00 € 65,00 
 

 

202    RHEEDEN, D. van. Souratte, radicale beschrijving Ao. 1758. Door den 

beamte der O. Ind. Compagnie. (No pl., no date). Wrappers. (71) pp.   € 35,00 

19th century offprint dealing with Suratte, the second Dutch establishment in India 

in the west of the empire of the Great Moguls. 
 
 

203    RHODES, Dennis E. The spread of printing. Eastern 

hemisphere: India, Pakistan, Ceylon, Burma and Thailand. 

Amsterdam, Van Gendt & Co, 1969. Wrappers. With map and 

plates. 95 pp.                                                                      € 35,00 € 35,00 

From the series: The spread of printing. A history of printing 

outside Western Europe in monographs. Edited by Colin Clair. - 

'Although the present work deals in detail only with books 

printed in English, it will be as well to summarize what had 

happened in the bibliographical field in other languages in India 

before the first English imprint appeared'. 
 
 



204    (RICHARD, Jérome). Sittliche und natürliche 

Geschichte von Tunkin. Aus dem Französischen, im Auszuge 

(von H.A.O. Reichard). Leipzig, Weygand, 1779. 

Sm.8vo. Later vellum. With engraved title-vignette. 230,(2) 

pp.                                                                                 € 450,00 

 € 450,00 

First German edition, first published in Paris in 1778: 

Histoire naturelle, civile et politique de Tonquin. - Ample 

description of North Vietnam based on the notes by the 

missionary Saint-Phalle who worked for twelve years in 

Tonkin. This interesting work focuses on the history, topography and inhabitants of 

French Indo-China. - (Age-browned; small library stamp on title-page). - Rare. 

Cordier, B.I., col. 1621; Streit VI, 1801;  Eutiner Landesbibl. 1164; Holzmann/Boh. 

II, 7046; Cioranescu 53137. 
 
 

205    RIETBERGEN, Peter J.A.N. Europa's India. Tussen 

fascinatie en cultureel imperialisme, 1750-2000. (Nijmegen, 

Vantilt, 2007) Cloth, with dust-jacket. With many plates. 

462 pp.                                                                         € 35,00 

 € 35,00 

A panoramic survey of the European fascination for India.  
 

 

206    RIVARA, J(oaquim) H(eliodoro) da Cunha. 

Inscripçoes de Dio trasladadas das proprias em janeiro de 

1859. Nova-Goa, Imprensa Nacional, 1865. 

Original printed wrappers (margins dam.). 61 pp.     € 275,00 

 € 275,00 

A collection of inscriptions from Diu, in Portuguese Goa by 

Rivara, a prolific writer of many interests. He published 

works on linguistics, history and politics. - Rare Nova-Goa 

imprint. 
 

 

207    ROBERTSON, William. An historical disquisition concerning the knowledge 

which the ancients had of India; and the progress of trade with that country prior to 

the discovery of the passage to it by the Cape of Good Hope. With an appendix, 

containing observations on the civil policy - the laws and judicial proceedings - the 

arts - the sciences - and religious institutions, of the Indians.  London, A. Strahan & 

T. Cadell, Edinburgh, E. Balfour, 1791. 

4to. Contemporary calf (part of one hinge splitting but firmly holding).). With 2 

large folding maps. XII,364,(12) pp.  € 650,00 



First edition; with the bookplate of the Bellingham Castle 

Library and the armorial bookplate of William 

Bellingham Bart. - William Robertson (1721-1793), the 

leading Scottish historian of his day, brought out this 

history of ancient India. He concludes with a wise hope 

that this account of 'the early and high civilization of 

India, and the wonderful progress of its inhabitants in 

elegant arts and useful science, may have some influence 

upon the behavior of Europeans towards that people' 

(DNB XVI, p.1314). Also dealing with the discovery of the 

sea route to India via the Cape of Good Hope. - A good 

clean copy with wide margins. - SAB IV, p.57. 
 

 

208    ROELOFSZ, M.A.P. De vestiging der 

Nederlanders ter kuste Malabar. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1943. Wrappers. With 3 maps and 13 

illustrations. IV,396 pp. - (V.K.I.).                           € 75,00 € 75,00 
 

 

209    ROGERIUS, Abraham. La porte ouverte, pour 

parvenir à la connoissance du paganisme caché. Ou la 

vraye representation de la vie, des moeurs, de la 

religion, & du service divin des Bramines, qui 

demeurent sur les costes de Chormandel, & aux pays 

circonvoisins. .. Traduite en François par .. Thomas La 

Grue. Amsterdam, Jean Schipper, 1670. 

4to. Contemporary speckled vellum, spine ribbed. 

With engraved title, folding engraved plate showing 

different incarnations and 5 engraved illustrations (3 

fullpage). (16),371,(4) pp.                              € 1375,00 

 € 1.375,00 

First French edition. - First published in Dutch De 

open-deure, tot het verborgen heydendom, Leyden 

1651. 'This is the earliest European account of Hinduism in Southern India. Rogerius 

left in 1630 and worked in Palicatta (Coromandel) for ten years. He then went to 

Batavia where he served the Portuguese Church for five years. He repatriated in 

1647 and settled in Gouda where he died in 1649' (Landwehr, VOC). This is the first 

work in Europe to publish the translation of a piece of Sanscrit literature (the Sayings 

of Bhartrhari, on pp. 291-339). The curious plates depict processions, ceremonies 



and self-chastisement. This copy belonged to François Pétis de la Croix (1653-1713) 

with his owner's entry and purchase date August 28, 1697, and his notes and 

comments in the margins. Pétis de la Croix, son of the king's interpreter for oriental 

languages was educated to succeed his father. He was an eminent orientalist, spoke 

arab, turkish and the languages of Persia, Tartar and Ethiopia. He was an attaché to 

the navy, the Foreign Office and interpretor to the King (Howgego p.812). -  A fine 

association copy. 

Landwehr, VOC, 652; Tiele 928; Cat. NHSM I, p.251. 
 
 

210    ROSSANDER, Carl J. Rubinö. 

Reseminnen från Ceylon. Stockholm, Wilhelm 

Bille, (1894). 

Contemporary half green cloth, spine lettered in 

gilt. With 24 photographic plates. (6),142 pp.  

                                                                      € 75,00 € 75,00 

First edition. - Chapters on the history of Ceylon, 

Colombo, Galle, Kandy and Peradenlya, 

Anuradhapura, the tea districts, Nuwera Eliya and 

Hereratgoda. - Fine.- Goonetileke 2295C. 
 
 

211    ROSSUM, Matthias van. Werkers van de wereld. 

Globalisering, arbeid en interculturele ontmoetingen tussen 

Aziatische en Europese zeelieden in dienst van de VOC, 

1600-1800. Hilversum, Verloren, 2014. Wrappers. With 

illustrations. 448 pp.                                                     € 40,00 € 40,00 
 

 

212    SALMON, Thomas. Tegenwoordige staat 

van de koninkryken Pegu, Ava, Arrakan, Acham. 

Als mede van het eigentlyke India, of het ryk van 

den Groten Mogol, en van Malabar, Kormandel, en 

het eiland Ceilon. Nu vertaald en merkelyk 

vermeerderd door M. van Goch. 2e druk. 

Amsterdam, Isaac Tirion, 1741. 

Contemporary half calf, spine gilt. With engraved 

title, 2 folding maps (India and Ceylon), and 10 

engraved plates (7 folding). (8),680,(8) pp.  € 525,00 

 

Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-

1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van 

alle volkeren. Volume III contains an ample description of India, Bangladesh, Birma 



and Ceylon.  

Tiele 1033; Cordier, B.I., col. 731; Goonetileke 2049. 
 
 

213    SANTEN, H.W. van. VOC-dienaar in India. 

Geleynssen de Jongh in het land van de Groot-Mogul. 

Franeker, Van Wijnen, 2001. Wrappers. With illustrations 

(some in colours). 191 pp.                                            € 18,00 € 18,00 
 

 

214    SCHAIK, Ad van. Sri Lanka. Een dictionnaire 

amoureux. Reisboek. Soesterberg, Aspekt, 2011. Wrappers. 

With illustrations. 164 pp.                                           € 18,00 € 18,00 
 

 

215    SCHEBESTA, Paul. Bei den Urwaldzwergen von 

Malaya. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1927. Original pictorial 

cloth. With folding coloured map and 150 photographic 

illustrations. 278 pp.                                                    € 65,00 

 € 65,00 

First edition. - Results of the first expedition of Paul 

Schebesta (1887-1967) to the pygmies of Malaysia. 
 

 

216    SCHREUDER, Jan. Memoir.. delivered to his 

successor Lubbert Jan Baron van Eck on March 17, 1762. 

Translated from the original by E. Reimers. Colombo, 1946. 

Cloth. XII,202 pp.                                                         € 65,00 

 

Selections from the Dutch Records of the Ceylon 

Government. - Dutch and English texts.  € 65,00 
 

 

 



217    SCHROEDER, Leopold von. Indiens Literatur und 

Cultur in historischer Entwicklung. Ein Cyklus von fünfzig 

Vorlesungen zugleich als Handbuch der Indischen 

Literaturgeschichte, nebst zahlreichen, in Deutscher 

Uebersetzung mitgetheilten Proben aus Indischen 

Schriftwerken. Leipzig, H. Haessel, 1887. 

Contemporary half brown morocco, spine gilt. VII,785 pp.                                                                               

                                                                                         € 65,00 € 65,00 
 

 

218    SCOTT, David. The correspondence of David Scott, 

director and chairman of the East India Company, relating to 

Indian affairs 1787-1805. Edited by C.H. Philips. London, 

Offices of the Royal Historical Society, 1951. 2 volumes. 

Cloth. With portrait. XXVIII,XII,458 pp.                 € 45,00                                                                       

 € 45,00 
 

 

219    (SHERER, Joseph Moyle). Indische tafereelen voor 

reizigers aan den haard. Rotterdam, weduwe J. Allart, 1830. 

Modern marbled boards. With fine engraved title. XX,287 pp.  € 95,00 

                                                                                        € 95,00 

First Dutch edition, first published in English in 1821 

Sketches of India: written by an officer for fire-side travellers 

at-home. - Popular narrative dealing with the inhabitants, 

manners and customs, government, cities, etc. of India. It 

went through several editions. 

Not in Tiele or Cat. NHSM. 
 

 

220    SILVA, R.K. de & W.G.M. BEUMER. Illustrations 

and views of Dutch Ceylon 1602-1796. A comprehensive 

work of pictorial reference with selected eye-witness 

accounts. London, Serendib Publications, 1988. 4to. Boards, 

with dust-jacket. With 390 illustrations (150 in colours). 

VIII,495 pp.                                                                  € 65,00 

 € 65,00 

This work offers ready access to a rich range of pictures and 

a wealth of material of the shared past of Sri Lanka and the 

Netherlands. 

 
 
 

221    SILVA, R.K. de. Early prints of Ceylon (Sri Lanka) 1800-1900. With 

biographical information, bibliographical details, comments and notes. London, 



1985. 4to. Boards, with dust-jacket. With 156 coloured 

plates. IX,362 pp.                                                         € 75,00 

 € 75,00 

First comprehensive compilation of 19th century plates of 

Ceylon. The fine plates provide an invaluable topographical 

record of the island. 

 
 

 

222    SNODGRASS, (John James). Narrative 

of the Burmese war, detailing the operations of 

major-general Archibald Campbell's army, from 

its landing at Rangoon in May 1824, to the 

conclusion of a treaty of peace at Yandaboo, in 

February 1826. London, John Murray, 1827. 

Original boards (hinges broken), uncut, 

preserved in half morocco box. With engraved 

frontispiece depicting the meeting of the British 

and Burmese commissioners at Neoun-Ben-

Zeik, plate of Babdoola's look-out tree at Dunoobew, and large folding map (small 

tear with no loss). XII,319;(8) pp.  € 395,00 

 

First edition; with armorial bookplate of John, 1st Baron Crewe (1742-1829). - The 

classic account of the military operations during the first Anglo-Burmese War and 

the annexation of Arakan and Tenasserim. Snodgrass was military secretary to 

General Campbell and assistant political agent in Ava/Burma. His book is one of the 

principal contemporary accounts of the first Burmese War. Appendices include the 

Treaty of Peace. - A clean copy.  

Cordier, B.I., col.450. 
 
 

223    SPEAR, Percival. Master of Bengal. Clive and his 

India. London, Thames & Hudson, (1975). Boards, with 

dust-jacket. With many illustrations. 224 pp.           € 20,00 

 € 20,00 

'Hero of the British struggle against the French in the south 

of India; heaven-born general and founder of a great 

empire; plunderer of Bengal and corrupter of English life: 

the many contrasting judgements of Robert Clive'. 
 

 

 



224    SPILBERGEN, Joris van. Journal of Spilbergen. The 

first Dutch envoy to Ceylon, 1602. Translated with an 

introduction K.D. Paranavitana. (Colombo, 1997). Wrappers. 

With 10 plates. 70 pp.                                                     € 18,00 € 18,00 
 

 

225    SPRUIT, Ruud. Het land van de sultans. Maleisië en het 

kolonialisme. 's Gravenhage, SDU, 1989. Wrappers. With 

illustrations. 127 pp.                                                       € 18,00 € 18,00 
 

 

226    SURATTE. Die Stadt Suratte in Ost-

Indien. Am Fluss im Mogolischen Reich. Sie 

ist ein grosser Handels-Plaz, wo so viele 

Ausländer ihre Niederlagen u(nd) eigne 

Kirchen haben, dass Sie fast eben so viel an 

der Zahl als die Mohrische Inwohner, 

austragen. La ville de Suratte en Ost-Indes. Sur 

le fleuve d'Indes au Roïaume de Mogole. C'est 

une grande place marchande où plusieurs 

etrangere ont leur demeure et leurs eglises, 

qu'ils sont presque egales en nombre aux habitans des Maures mêmes. (Augsburg, 

François Xavier Habermann, ca. 1780). 

Contemporary handcoloured perspective view (vue d'optique or Guckkastenbild) 

depicting the city and city-wall of Suratte. ca. 27 x 39 cm. - Collection des prospects. 

- (Mounted on boards, black margins, without printed text, just printed title on top).  

 € 175,00 
 
 

227    SWEENEY, Amin. Reputations live on. An early Malay 

autobiography (of the Datuk Bentara Luar of Johor). Berkeley, 

University of California Press, (1980). Cloth, with dust-jacket. 

With illustrations. X,167 pp.                                            € 30,00 € 30,00 
 

 



228    TARLING, Nicholas. Anglo-Dutch rivalry in the 

Malay worl 1780-1824. Sydney, University of Queensland 

Press, (1962). Boards, with dust-jacket. With portrait and 

map. 189 pp.                                                                € 40,00 € 40,00 
 

 

229    TAYLOR, Bayard. A visit to India, China, and 

Japan, in the year 1853. New York, G.P. Putman & Co., 

1855. 

Original embossed blue cloth (foot of spine dam.). With 

engraved title with oval view of the Tash Mahal and 

steelengraving depicting The valley of Unna in Loo-Choo. 

539 pp.                                                                         € 95,00 

 € 95,00 

First edition. - Cordier, B.S., col. 2122; Cordier, B.J., col. 

521; Löwendahl 1549. 
 

 

230    TERPSTRA, H. Compagniesonderwijs op Ceilon. Groningen, P. Noordhoff 

N.V., (no date). Wrappers. (24) pp. - (Offprint).  € 15,00 
 
 

231    TERPSTRA, H. De factorij der Oostindische Compagnie 

te Patani (Malaysia). 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1938. 

Wrappers. With folding map. IV,250 pp. - (V.K.I.).         € 65,00                                                                   

                                                                                             € 65,00 
 

 

232    TERPSTRA, H. De opkomst der westerkwartieren van 

de Oost-Indische Compagnie (Suratte, Arabië, Perzië). 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1918. Original printed 

wrappers. With folding map. XII,308 pp.                        € 65,00 € 65,00 
 

 

 



233    TERRY, Edward. Scheeps-togt na Oost-

Indien, met een vloot van 5 scheepen. Gedaan in 

het jaar 1615. Verhalende een zee-slag tussen de 

Engelsse en een Portugysse kraak, omtrent het 

eyland Gazidia, ook de gelegenheyd deses 

eylands met den gods-dienst, aart, zeeden en 

kleeding deser volkeren. Mitsgaders een nette en 

naauw-keurige beschrijving van de staten van den 

Mogol .. Als mede de gods-dienst en zeeden der 

Mahometanen en heydenen, 't verbranden hunner wijven met de mannen .. en andere 

zeldsaamheeden. Nu alder-eerst uyt het Engels vertaalt. Leyden, Pieter van der Aa, 

(ca. 1706). 

Folio. Modern boards. With engraved title-vignette, engraved folding map and 2 

engravings in text. (22) pp.  € 150,00 

 

Issued in Pieter van der Aa's collection of voyages. - Terry accompanied Sir Thomas 

Roe as his chaplain during the latter's embassy to India 1615-1619. 

Tiele 8; Cat. NHSM I, p.107. 
 

 

234    TERWEN-DE LOOS, J(eanne). Het Nederlands 

koloniale meubel. Studie over meubels in de voormalige 

Nederlandsche koloniën Indonesië en Ceylon. Franeker, T. 

Wever, (1985). Cloth, with dust-jacket. With 96 illustrations. 

183 pp.                                                                             € 85,00 € 85,00 
 

 

235    THAILAND. AMBASSADES DU ROY 

DE SIAM ENVOYE A L'EXCELLENCE DU 

PRINCE MAURICE, ARRIVé à LA HAYE LE 

10. SEPTEMB. 1608.  (No pl.), 1608. Facsimile 

edition. Embassies of the king of Siam sent to his 

excellency prince Maurits, arrived in The Hague 

on 10 September 1608. Transcribed from the 

French original, translated into English and 

Dutch, introduced by H. Zoomers and edited by 

H. Zuidervaart. Wassenaar, 2008. Oblong 8vo. 

Cloth. With coloured illustrations. 56 pp.                                                        € 25,00 

 

Privately printed. - A newsletter reporting the visit of the first Siamese diplomatic 

mission to Europe in 1608, sent to Prince Maurits in The Hague.. 

 
 

 



236    TIPU SULTAN OF MYSORE. TIPPOO SAIBS 

TWO SONS DELIVERED UP TO LORD 

CORNWALLIS, AS HOSTAGES AFTER HE HAD SO 

GLORIOUSLY CONQUERED THAT PROUD SULTAN 

AT SERINGAPATAM, THE CAPITAL OF THE 

MYSORE COUNTY IN THE EAST INDIES IN 1792. 

London, Robert Sayer & Co, 1792.                        € 875,00 

Mezzotint, coloured by hand. Ca. 36,5 x 26 cm.   € 875,00 

 

Ex collection Christopher Lennox-Boyd. - Tipu Sultan, 

Tiger of Mysore, his humiliating defeats of the English 

East India Company and his harsh treatment of prisoners  

caused widespread hysteria in Britain. Lord Cornwallis's capture of Tipu's capital, 

Seringapatam, was greeted with acclaim. Tipu was forced to pay the Company an 

indemnity of more than 33 million rupees and hand over half his territories along 

with all his prisoners. He was also forced to give his sons, the princes Abdul Khaliq 

and Muiz-ud-din into Cornwallis's hands as hostages by the Treaty of Seringapatam 

(1792). The two boys were held for over two years in Madras. - Fine historical scene. 

- (Stain in lower margin not affecting the image). 

Cf. The Raj, India and the British 1600-1947, 157. 
 
 

237    TURPIN, François Henri. Histoire civile et 

naturelle du royaume de Siam, et des révolutions qui ont 

bouleversé cet empire jusqu'en 1770. Publiée par 

Turpin, sur des manuscrits qui lui ont été communiqués 

par l' évêque de Tabraca, vicaire apostolique de Siam, et 

autres missionnaires de ce royaume. Paris, Costard, 

1771. 

2 volumes. Sm.8vo.Contemporary calf (spines and 

boards rubbed). (4),XII,450,(2); (2),444,(6) pp.  

                                                                             € 675,00  

First edition. -  Important work on Siam based on 

manuscripts from the bishop of Tabraca and other 

missionaries in Siam. A year later the work was suppressed at the request of the 

bishop, who claimed the author had taken too many liberties with his interpretation 

of the manuscripts. 'Cet ouvrage, devenu très rare, a été condamné à être détruit par 

arrêt du Conseil du Roy en date du 5 janvier 1772' (Chadenat 1001). - (Some age-

browning; small library stamp on titles). 

Cordier, BI, col. 732; Boucher de la Richarderie V, p.107; Cox I, p.347; Brébion 

p.163;Satow 102. 
 
 

238    TWIST, Johan van. Generale beschrijvinghe van Indien, ende in't besonder 

van't coninckrijck van Guseratten, staende onder de beheersinge van den groot 

machtighen coninck Chaiahan: anders genaemt den grooten Mogor. (Amsterdam, 

Joannes Janssonius, 1645). 



Oblong 8vo. Modern wrappers. 112 pp. (text set in 

two columns).                                             € 450,00 

 

First Dutch edition, extracted from Commelin's 

collection of voyages. - 'Van Twist's 'General 

description of India' is primarily a detailed account 

of Gujarat. He reports on its government, its 

relationship to the Mughul empire, and the history 

of how Gujarat came under Mughul control. He 

describes  Gujarat's geography, fauna, flora, cities, food, commerce, religions, and 

social customs' (Lach & Kley, III, p.473). 

Landwehr, VOC, 250.  
 

 

239    VALENTIJN, François. Description of Ceylon. (Oud 

en nieuw Oost-Indien, 1726). Translated and edited by 

Sinnappah Arasaratnam. London, 1978. Cloth, with dust-

jacket. With folding map and 13 plates. XV,395 pp. - 

(Hakluyt Society).                                                           € 45,00 € 45,00 
 

 

240    VALENTIJN, François. Oud en Nieuw 

Oost-Indiën, vervattende een naaukeurige en 

uitvoerige verhandelinge van Nederlands 

Mogentheyd in die gewesten, benevens eene 

wydlustige beschryving der Moluccos, 

Amboina, Banda, Timor, en Solor, Java .. 

Suratte .. Choromandel, Pegu, Arracan, 

Bengale, Mocha, Persien, Malacca, Sumatra, 

Ceylon, Malabar, Celebes of Macassar, China, 

Japan, Tayouan of Formosa, Tonkin, 

Cambodia, Siam, Borneo, Bali, Kaap de Hoede Hoop en van Mauritius. Dordrecht, 

Amsterdam, Joannes van Braam, Gerard onder de Linden, 1724-1726. 

5 parts in 8 volumes. Folio. Contemporary half calf, spines gilt and with black title-

labels (later boards).   With engraved allegorical frontispiece, printed title-page in 

red and black, folding portrait of Valentijn, 19 portraits of the Governors-General, 

and 326 illustrations, maps, plans, bird's-eye views and plates (most of them double-

page or folding; including fragments of Javanese manuscripts).  € 39.500,00 

 

First edition. - One of the most extensive works on the history of the Far East and 

Southeast Asia. – Detailed description on request. - A truely desirable copy. 

Tiele 1121; Cat. NHSM p.502; Landwehr, VOC, 467; Ruinen C 44; Alt-Japan-



Katalog 1570; Cordier, Bibl. Japonica (and) Indosinica col. 426-428 (and) col. 927-

930; Nissen, ZBI, 4213; SAB IV, p. 549. 
 
 

241    VÄTH, Alfons. Die deutschen Jesuiten in 

Indien. Geschichte der Mission von Bombay-

Duna (1854-1920). Regensburg, 1920. Half 

cloth (discoloured). With plates. VIII,260 pp.  

                                                                 € 30,00 € 30,00 
 

 

242    VELDE, Paul van der. Wie onder palmen leeft. De 

sublieme wereld van Jacob Haafner (1754-1809). Amsterdam, 

Bert Bakker, 2008. Wrappers. With plates. 223 pp.       € 18,00 

 € 18,00 

'Jacob Haafner (1754-1809) was a proficient writer who 

produced a whole series of books on his adventures in late 

18th century Malabar and Ceylon. He mixed up facts, romance 

and strong prejudices in very readable stories which provide 

insight into typical English Enlightment views on colonial and 

Indian society' (Coolhaas p.66-67) 
 
 

243    VERKERK PISTORIUS, A.W.P. Ceylon. Indische 

volksbelangen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1874. 

Original printed wrappers. 272 pp.                                € 95,00 

 € 95,00 

Original edition. - Public interest of Ceylon. With appendix in 

English: Report of the Services Tenure Commissioner, in 

Ceylon, for 1870; The road ordinance, 1861, and the branch 

road's ordinance. 

Goonetileke 5773. 
 

 

244    VINK, Markus. Mission to Madurai. Dutch 

embassasies to the Nayaka court of Madurai in the 

seventeenth century. New Delhi, Manohar, 2012. Boards, 

with dust-jacket. With 12 illustrations. 649 pp.            € 45,00 

 € 45,00 

Dutch sources on South Asia, Volume 4.- Unpublished 

accounts and related documents of three encounters between 

representatives of the Dutch East India Company and the 

state of Madurai in India. - (Some underlining).  
 

 



245    VISSCHER, Jacobus Canter. Mallabaarse brieven. 

De brieven van de Friese predikant Jacobus Canter Visscher 

(1717-1723).  Hertaling en inleiding van Bauke van der Pol. 

Zutphen, Walburg Pers, 2008. Wrappers. With illustrations. 

287 pp.                                                                         € 30,00 € 30,00 
 

 

246    VISSER, Ph(ilips) C(hristoph). Naar onbekend 

Midden-Azië tussen Kara-Korum en Hindu-Kush. 

Rotterdam, Nijgh & Van Ditmar, 1926. 

Original pictorial cloth gilt (spine slightly discoloured).  

With 6 maps and 60 photographic illustrations. 253 pp.  € 45,00 

                                                                                    € 45,00 

First edition. - Narrative of the second Dutch expedition to 

the Karakoram in 1925; Srinagar, Dorikum La, Gilgit, 

Hunza, and exploration in the Hispar, Batura, and Shimshal 

glaciers. Jenny Visser-Hooft (1888-1939) accompanied her 

husband on four Karakoram expeditions in the years 1922-

35. Philips Christiaan Visser (1882-1955) was a distinguished Dutch diplomat and 

mountain explorer. 

Neate V19; Robinson, Wayward women, p.151; Yakushi V47. 
 
 

247    VISVANATHAN, Susan. The Christians of Kerala. 

History, belief and ritual among the Yakoba. Calcutta, Oxford 

University Press, 1993. Cloth, with dust-jacket. With plates. 

XIII,279 pp.                                                                        € 30,00 € 30,00 
 

 

248    VOS, Reinout. Gentle Janus, merchant prince. The VOC 

and the tightrope of diplomacy in the Malay world, 1740-1800. 

Translated by B. Jackson. Leiden, KITLV, 1993. With 4 maps, 

and 4 illustrations. Wrappers. VI,(2),252 pp.                    € 25,00 € 25,00 
 

 



249    VOS, Reinout. Koopman en koning. De VOC en de 

Maleise tinhandel 1740-1800. Merchant and monarch The 

VOC and the Malay tin trade, 1700-1800. Utrecht, 1990. 

Folio. Wrappers. 240 pp. - (Thesis)                             € 65,00 € 65,00 
 

 

250    WARREN, W.H. & N. BARLOW. St. Marty's 

Church fort St. George Madras. A brief history with a 

description of its monuments and other objects of interest. 

Madras, Diocesan Press, 1953. Wrappers. With folding plan 

and 6 plates. 48 pp.                                                      € 30,00 € 30,00 
 

 

251    WAUGH, Alec. Hot countries. New York, The 

Literary Guild, 1930. Original pictorial cloth. With woodcuts 

by Lynd Ward. VIII,304 pp.                                          € 30,00 

 € 30,00 

Visiting Tahiti, La Martinique, Siam, Ceylon, the New 

Hebrides, etc. 
 

 

252    WILKENS, Jacob & Jacob van NECK. De vierde 

schipvaart der Nederlanders naar Oost-Indië onder Jacob 

Wilkens en Jacob van Neck (1599-1604). Uitgegeven door 

H.A. van Foreest en A. de Booy. Deel I: Inleiding & de 

journalen (met toelichtingen). 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1980. Cloth, with dust-jacket. With 12 maps and 

plates. XIII,306 pp.                                                      € 35,00 € 35,00 
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